

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	Ptas. 1 25
Trimestre.....	4 »
Semestre.....	15 »
Número suelto.....	» 5
Número atrasado.....	» 10

**PAGO ADELANTADO**  
**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
**Tomás Pérez 10**  
**Teléfono núm. 111**  
 (No se devuelven los originales.)

Últimas noticias del día

# EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

## ANUNCIOS

En primera plana linea.....	Ptas. » 30
Entre noticias, id.....	» 25
En tercera plana, id.....	» 10
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.	
Esquelas desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 100 pesetas.	
(Cada inserción satistara, 10 céntimos de impuesto.)	

**PAGO ADELANTADO**

Información telefónica

### FOR SANTA TERESA DE JESUS

## LAS FIESTAS DEL CENTENARIO

(DEDICADO A LA ILUSTRE Y VIRTUOSA REVERENDA MADRE PRIORA DEL CONVENTO DE LA ENCARNACIÓN, EN AVILA)

El peso de los siglos gravita sobre el mundo; generaciones cruzan con triste rapidez, dejando entre las sombras el légame profundo de nuestra mortal vida... ¡de nuestra pequeñez!

¡Qué fueron raudas glorias, la misera grandeza lograda con la sangre, las lides del honor; que pueblos fratricidas pugnaron con fiereza ceñir sobre sus troncos los lauros del valor?

Las tumbas de los hombres ocultan el misterio de sus mortales ansias, del torpe y loco afán, que escrito en los umbrales está en el cementerio, con las sombrías tintas de nuestro padre Adán.

La vida es una sombra, la sombra del pecado que sigue por doquiera su curso al recorrer; por eso cuando se habla del misero pasado, el hoy es siempre triste... y triste fué el ayer!

Tan solo se vislumbra sobre los siglos yertos un resplandor hermoso que brota de la luz; fulgores que iluminan los ásperos desiertos del mundo redimido por Dios-Hombre en la Cruz.

Verdades que imprimía Teresa en su memoria cual nadie supo nunca verdades imprimir. Su Amado las dictaba. Jesús, desde la Gloria, con su divino fuego las hizo á ella sentir.

Piedad, sabiduría, constante penitencia, de todos fué el esombro; un estro sin igual. En ella derramaba su amor la Providencia... ¡La vida de la Santa fué siempre celestial!

Milagros, conversiones, los místicos raudales brotaban de Teresa. Su amante corazón, suspiros de dulzura, suspiros inmortales, que aun hoy oír parecen las hijas de Sión.

El mismo Jesús quiso bajar á la celdita, ceñir sobre Teresa coronas de laurel; y en la clausura santa con oro quedó escrita la gloria del Carmelo, la mengua de Luzbel.

Hoy luce en los altares la imagen de Teresa; su nombre llena el mundo del cénit al nadir; y admiran las naciones la colosal empresa que aquella hermosa Virgen legó anter de morir.

Mas nó: su cuerpo yace, su espíritu no ha muerto voló hacia las alturas de eterna dicha en pos, cruzando de la vida el mundanal desierto y reina sobre el mundo aquel Angel de Dios.

Así, Teresa Santa, los claustros ilumina con luz esplendorosa que nunca morirá, y miles de conventos con la virtud dominas: ¡los ángeles del claustro tu gloria guardarán!

¡Princesa del Carmelo! ¡Llor á tu memoria! España agradecida te rinde el patrio honor. ¡La Virgen Avileña escrita está en la historia! ¡Es Astro de la patria! ¡Es Astro del amor!

**Dolores de Cortázar Serantes,**  
Directora de «Roma».

### Todo por Santa Teresa de Jesus

Avila, que jamás cederá el primer puesto en honrar y venerar á la privilegiada criatura que constituye su más legítima y elevada grandeza, se agita en estos días y no descansa un momento, para exteriorizar el entusiasmo que guarda su corazón por la inmortal Virgen Teresa de Jesus.

Cual si la gran Santa hubiese reclamado de sus paisanos, en la presente ocasión del Centenario de su Beatificación, un concurso de amores y una manifestación de adoración,

este pueblo se ha elevado en alas de su afecto y todo lo dedica, ofrece y consagra á la excelsa y mística Doctora.

Avila ha dicho: «todo para Santa Teresa» y todo por Santa Teresa de Jesus.»

Y las letras la dedican sus más bellos acentos y la poesía sus composiciones más inspiradas, y la música sus armonías más dulces, y las artes sus producciones más ricas.

La estética y grandiosa imagen, inspirada al inmortal artista Gregorio

Hernández, arrestra, entusiasmo y electriza á los hijos de Avila y á los amantes de la mística Doctora.

De Ella se han hecho millones de reproducciones fotográficas, que para satisfacer la devoción del mundo católico, han llegado hasta los más apartados lugares de la tierra.

En su más hermosa y fiel presentación se han esmerado muchos artistas.

Sin embargo, hagamos justicia y digamos sin pasión, que nadie como el fotógrafo abulense Sr. Torrón ha podido llegar, hasta la fecha, donde este notable y entusiasta artista teresiano se ha elevado con sus obras, inspiradas en las imágenes y grupos escultóricos de la Santa.

Hace unos días, veíamos en los escaparates de Avila la última obra del Sr. Torrón, y admiramos, cual pueden hacerlo nuestros lectores, á nuestra Santa, tal cual ella es, saturada de belleza y hermosura, vestida con el rico manto que su pueblo le ofreció hace unos meses y sirviendo de fondo un nimbo de luz, tan admirablemente arrancada á la realidad, que la imagen aparece presentada en aquellas regiones celestiales, en que Ella constantemente habitaba, cuando en su éxtasis y arrobamientos abandonaba la tierra, para comunicarse con su Dios.

Tan artístico conjunto está presentado en precioso marco de madera con filete dorado, que hace honor á las artes españolas y pone á grande altura la obra del fotógrafo abulense Sr. Torrón.

Al admirar esta labor fotográfica nos convenciamos una vez mas que es una verdad inconcusa «que el arte hay que sentirlo» y así pueden producirse obras maravillosas que como las fotografías del Sr. Torrón, elevan el espíritu hasta las regiones donde se encuentran aquellos seres que los hombres intentan inmortalizar en la memoria de sus semejantes por medio de las artes bellas.

Avila, sus artistas y literatos han dicho «todo por Santa Teresa» y todo para Santa Teresa de Jesus» y así lo hacen para conseguir lo que se propuso y propone siempre este pueblo, á saber, ser el primero en amar, festejar y honrar de manera digna á su excelsa Patrona la incomparable Reformatora del Carmelo.

Herrero.

## HOJAS SUELTAS

XV

Los medios de que para conseguir sus fines se vale la asociación de Exploradores no demuestran que la asociación sea católica: antes al contrario. Entre los muchos signos, saludos é instrumentos de que se sirven no se ve ni uno cristiano. Hace uso, es cierto, de doctrinas, máximas y preceptos que en la iglesia se emplean y la iglesia ha propagado y sostenido; pero aún á estos v. g. á la honradez y laboriosidad, los desvirtuos, rebaja y hace menos asequibles y menos estables, porque les quita el fundamento principal, ya que al recomendarlos ó imponerlos como obligatorios, prescindiendo de todo orden sobrenatural, de lo que nos enseña la fe, que es precisamente en lo que más se apoya la iglesia. No enseña doctrina católica á los que en ella viven; los instruirá en mil cosas, pero de doctrina cristiana nada; y queriendo ó sin querer, aparta á los jóvenes católicos de las instrucciones que necesitan é impie-

que tomen parte en los cultos con que se demuestra, conserva y fomenta el espíritu cristiano.

Parece que esta asociación huye de Jesucristo, de la doctrina por él enseñada y de la iglesia, que es la encargada de conservar aquella doctrina y de continuar la misión salvadora que empezó el mismo Jesucristo.

XVI

Buscando adelantos y progresos, nuestros Exploradores dan muestras de apartarse, de huir de Jesucristo y de su doctrina, no teniendo en cuenta que prescindir de Jesucristo y apartarse de él, bajo el pretexto de progresar, es más aun que el de desear ver sin luz, aprenuer durmiendo, nutrirse sin comer, vivir limpio en un lodazal. Háse de tener presente la injuria y ofensa que se hace á Jesucristo despreciando sus bondades, su doctrina, su redención; y no se olvide que, huyendo de Jesucristo, se va á parar, no al extremo opuesto, porque no le hay, sino que el que desprecia su bondad, la de Jesucristo, inevitablemente se encontrará con la justicia, y ésta es muy para temida.

No suceda entre nosotros, ni ahora ni nunca, que pensemos en legalizar y hacer estable un modo de vivir que no sea conforme al que Jesucristo nos ha enseñado. No consentamos en manera alguna que entre nosotros la doctrina de Jesucristo sea tenida como de contrabando, como mercancía de no libre circulación. Los desprecios todos son malos; despreciar á los bienhechores es peor; y, si, además de ser nuestro mayor bienhechor el despreciado, es nuestro Dios y será nuestro juez, como en Jesucristo sucede, mida el que sepa la maldad del desprecio.

El Doctoral de Avila.

(Continuará)

El número de mañana de El Diario de Avila constará de 8 páginas.

Su precio será como de costumbre 5 céntimos ejemplar.

## Sin comentarios

En los Estados Unidos cuna como es sabido de todos los sucesos extraordinarios y estupendos, ha ocurrido recientemente uno que por su originalidad, merece ser conocido y si yo en vez en esta ocasión de ser un mero relator del suceso, que no aspira á ninguna redención proletaria: fuese un demagogo radical, un socialista furioso ó un tribuno de la plebe en suma, no desaprovecharía la ocasión que se me presenta, para en brillantes periodos, comentar tal suceso enardecido al explotado trabajador contra el explotador burgués. Y vamos al caso.

Este era un campesino de la isla de «Tuhman» que tenía varios de esos viles animales, que caminan por el mundo con la vista baja, avergonzados de saber que sus padres fueron unos cerdos—con perón—y sus madres unas gorrinas. El campesino dicho se miraba en ellos. Tal vez con no muy buen fin, acaso con proyectos poco altruistas; pero no vamos á bucear ahora en el alma nebulosa de un campesino septentrional. La cuestión es que les mimaba, les atendía, les engordaba, alojándoles en confortable pocilga, dándoles exquisitos coc-

mentos de salvado y poniendo á su disposición para las expansiones connegosa charca. ¿Y saben los apreciables lectores cómo pagaron los muy ingratos, estos solícitos cuidados, estas finas atenciones, estos cariñosos mimos? Aquellos desagradecidos, no contentos con tener resuelto el problema de la subsistencia, el de la habitación y hasta el del baño—lo que no logramos la gran mayoría de los mortales—sintieron germinar dentro de sí el feo vicio de la avaricia.

El ansia del capital, el repugnante deseo de acaparar riquezas, se adueñó de ellos y en un instante en que el buen campesino protector, descuidado, los acariciaba amistoso, se lanzaron sobre una cartera de cuero, donde el infeliz guardaba el fruto de muchas horas de fatigas, de muchos días de trabajos, de años enteros de labor, y se tragaron—así como sueña—los fajos de billetes ni más ni menos que si fueran unos cerdos bipedotes. Pero no contaban con la decisión y el valor del que sin duda creían un inofensivo esclavo, por que fué tanto tiempo su sostén, pues desesperado viendo como devoraban lo suyo, lo que constituía su alimento, se alzó decidido en tremendo furor á jugarse el todo por el todo. Armado de un cuchillo se lanzó sobre la grey gruñidora, y en breves instantes y abriendo carnosas panzas, salvó su fortuna, sacando los billetes del Banco, rotos, mojados, pero fácilmente reconstituibles y por tanto completamente cobrables.

Nada he de añadir por mi cuenta, después de lo narrado, pero repito que si fuese ó aspirase á ser uno de los infinitos redentores de la humanidad, que continuamente nos salen al paso, ó un periodista de esos que hacen campañas altruistas ó un orador de los que discurren en los meetings; ¡qué brillantes párrafos, qué vibrantes periodos podría colocar como contera á este histórico relato.

Finolis.

## Los primeros peregrinos

No son ciertamente los que atraídos por la devoción á la insigne Virgen abulense acuden á esta ciudad para rendirla homenaje.

Una verdadera legión de men ligos entusiasta quizá de los vistosos y elegantes postes que está colocando nuestro Ayuntamiento, se ha presentado en Avila, dispuestos á acasar al vecino y á los futuros huéspedes distinguidos.

Sabemos el interés que tienen los dignos Gobernador civil y Alcalde por limpiar las calles de perros y no creemos que ha de ser menor el que pongan en evitar que la mendicidad sin ó con exhibición de lacerias acometa al transeunte con la proverbial mo está del moscardón. ¡No es así?

## La fiesta de las Vacas

Con arreglo al programa que de antemano publicamos, se celebraron el sábado y Domingo últimos las fiestas organizadas por el Real Patronato de Nuestra Señora de las Vacas.

Cuanto actos se verificaron revisitieron extraordinaria solemnidad y brillantez, trascurriendo en medio de la mayor animación y sin que hubiese que registrar incidente alguno desagradable.

Felicitemos al Patronato por el éxito de las fiestas.

# PIEDRAHITA

## CONTESTACIÓN AL ESCRITO QUE FIRMA «MONTE DE LA JURA» SOBRE “ADMINISTRACION MUNICIPAL,,

«Monte de la Jura» no sabemos quién es. ¿Si será alguno de aquellos de quienes el refrán dice «piensa el ladrón que todos son de su condición» y de los que siguen la siniestra máxima de «calumnia, que algo queda»? ¿Será aquel que, sin temor á nombrar la sogá en casa del ahorcado, predica que la situación económica del Ayuntamiento es mala, sin ver la viga en el ojo propio y notando sutil paja en el ojo municipal? Por ventura, ¿gestaremos frente á crítico verdinegro, cónstante, implacable, pero ignorante, verdadera mosca boricueta, echador de cuentas ajenas sin que le resultan mejor que las propias? ¿Será tal vez algún curandero de esos que, si no son la misma muerte, resultan sus auxiliares más eficaces? ¿Si será algún letrado iletrado?, dicho sea sin paragogismo, que los hay en más abundancia que con letras. ¿Será un engendro «concebido a escote»? ¿Nosotros no hemos de gastar el tiempo en averiguarlo y vamos á contestar impersonalmente á quién ó quiénes sean, evidenciando que la envidia, el despecho, la avaricia, la falsía y la ignorancia se dieron cita y, reunidas, acordaron inspirar ese escrito con el fin de manchar reputaciones limpias, después de convenir en que, por propios méritos, no podían permanecer en lo alto.

Antes habian hecho gestiones múltiples y variadas para alejar de la gestión municipal á elementos que la garantizaban y garantizan del robo, de la dilapidación, del favoritismo y de la estulticia que la tenían al nivel del villorrio más desdichado. Se intentó todo, hasta el crimen, y en público hubo de decir á cierto repugnante sujeto una muy discreta y formal persona, que si no habían asesinado á un vecino que personificaba la protesta y la daba valimiento y fuerza, no habia sido por falta de escitaciones á que se hiciera y si por no haber hallado un insensato que lo ejecutara, ó por no haber quien se arriesgara á los efectos de la defensa.

Como todos esos procedimientos han dado contraproducentes resultados y la buena fama combatida, cada día se muestra más sólida y firme, se acude á esos otros de insidias, que clara y terminante acusación no les permite hacer, la cobardía, sobre la gestión municipal, pero resignense á nuevo y ruidoso fracaso que la administración municipal en los días de nuestra influencia en el Ayuntamiento, ha sido la más honrada, la más moral (que sin moral no podía ser honrada), la más inteligente y la más celosa de las habidas en este pueblo y más que ella no lo será ninguna en vida de los presentes, sin negar que pueda serlo tanto en la de los venideros, cuando otros hombres, otras inteligencias mejores, y voluntades más propicias al bien, y un grado de civilización superior al actual, rijan los destinos de la colectividad; cuando hombres mejor orientados y con preparación de que carecen por completo los que de prohombre presumen hoy en día, sean llamados á la gobernación del pueblo.

No nos hemos dedicado los concejales de los años de 1909 á 1913 á bucear en la cloaca municipal; nuestra misión no fué la de perseguir chanchullos; descubrir enormidades, desenmascarar tapados, fué de imponer orden y moralidad; nuestro mandato no rezaba con el pasado, se refería al presente y al porvenir; llevamos encargo de que el aire de la calle, las brisas de la publicidad orearán las oficinas municipales; de que los fondos del común no fueran en todo ni en parte una finca más de na-

die; de que los intereses colectivos no se comprometieran; de que, en lo posible, se impulsara orden; y que lo hemos realizado nadie lo puede negar más que esos tales en desprestigio, que quieren entonarse, no por sus merecimientos, si rebajando, con injurias y calumnias que ni siquiera tienen el mérito de hacerse con valentía y claridad para hurtar las responsabilidades de todos los órdenes, el mérito ajeno, con una alevisosa que solo tiene su retrato parecido en los semblantes de ciertas personas que á la legua se vé corresponde á sujetos de infinita cobardía.

En ese escrito que motiva estas líneas se habla de crisis producida en la villa y es innegable que la hubo. Por ella quedó derrocado el caciquismo, de tal suerte, que estimamos es imposible vuelva como se pretende.

Y si no dígasenos: ¿Será hoy posible que vuelvan aquellos tiempos en que un alcalde iba del *ronzal* y un pueblo oprimido lo toleraba? ¿Será posible que se restauren aquellos procedimientos secretos á beneficio de los cuales nadie sabia á dónde iba á parar el dinero; y aquellos donde los rematantes de rentas públicas resultaban alcanzados, por sumas de importancia, quedándose sin fincas, que pasaban al dominio de caracterizados gobernadores del pueblo? ¿Será posible que hoy Alcaldes y Concejales se interesen en las subastas y remates y resulte que bienes vendidos en pública licitación se adquieran por los mismos que instruían los expedientes y presidían las subastas? ¿Será fácil é impunemente hacedero que hoy se contrate un servicio público de modo onerosísimo para el vecindario, cobrando las condescendencias tenidas y ventajas dadas al contratista en gratuitos suministros y en colocaciones subvencionadas á familiares? ¿Podrá suceder en adelante que de fondos carcelarios se tome para gastos que no se hacen, que se retribuyan con esplendidez servicios que no se prestan, que se gaste 100, como antes, en lo que solo cuesta ahora la mitad? ¿Será posible en adelante la ignorancia del empleo de intereses de importancia producto de láminas? No lo creemos fácil y sirva de aviso á los que lo esperan; y si es difícil, sino imposible, póngase al haber de los que levantaron y flamearon y jamás abatieron la bandera de la moralidad; y si vuelven tiempos contrarios, no será nuestra la culpa, sí del pueblo que no sabe atender á sus intereses y conservar sus conquistas.

En aquel fuerte movimiento de opinión entró de todo, bueno, regular y malo. Justo es decir que lo malo no abundaba pero lo habia. Al lado de aquellos bien intencionados, de aquellos que tenían prestigio y le ponían al servicio de todos, iban algunos que solo perseguían la sustitución en el mando, no para mejorar lo común, si para utilizarse personalmente del cambio.

Ningún prestigio ponían, nada podían perder y algo podían encontrar para hacer su agosto: habian visto proparar á otros, y querían imitarlos.

Estos tuvieron que estar siempre á raya, no se les permitió el abuso y, desde el principio, comenzaron la guerra sorda, y poco á poco, se fueron agregando al grupo de los caídos. Confesamos que vimos con gusto estas deserciones; nos perturbaba, nos molestaba, nos ofendía su compañía. Cuando los vimos ocupar vacantes de sangre no pudimos menos de exclamar: ¡Ahí, ahí estuvo siempre tu sitio.

Otros se agregaron al movimiento de

libertad, moralidad y orden sin sentirle en el alma.

Cuando vieron que nuestra política era de sacrificios y no de ventajas, se fueron también. Sin pena, antes con alegría, vimos su alejamiento y su incorporación al enemigo.

Así las cosas vinieron unas elecciones. Habíamos cumplido nuestro cometido y no teníamos ganas de continuar. Por otra parte, no habia problemas de inmediata resolución que acometer. Sucedia también que nuestra significación liberal era muy combatida, que no se dejaba vivir en paz al Municipio desde aquella famosa elección en que fué derrotado en este partido el Diputado conservador: un año, el 1911, nos tuvieron sin presupuestos; otro, el 1913, no los devolvieron aprobados hasta el mes de Agosto ó Septiembre; tantas iniciativas como tomábamos y eran combatidas, sistemáticamente eran revocadas, un día se acuerda que un vecino deje una fuente que era del común y se había apropiado y se decide quede para el particular; otro día acuerda el Ayuntamiento rescindir un contrato ruinoso para él por haber cometido faltas el contratista que dan lugar á rescisión, y de arriba ordenan, que continúe el contrato; otro día acuerda hacer economías suprimiendo el cargo de Inspector de policía urbana y rural por innecesario por que solo vale para perturbaciones y disgustos, porque mantiene á vagos é inútiles y el Ayuntamiento no es casa de beneficencia, y su acuerdo se revoca, etc., etc. Sería muy largo referir lo sucedido en cuatro años de guerra dura que de arriba se hacia.

Por todos estos motivos se acordó no volver á intervenir en las luchas locales, dar por acabada la misión, dejar para ejemplaridad lo hecho, y que otras gentes vinieran á administrar lo colectivo. En España la resitencia á lo oficial, sobre ser muy expuesto y desagradable, no resulta práctico; es como aumentar los sufrimientos de la agonía. Procacidades, desplantes, jactancias, nos obligaron á variar de conducta y casi en vísperas de la última elección, decidimos demostrar nuestra fuerza yendo, no con aquellos nombres que sirvieron de enseña y bandera, si con otros de menor relieve. Como ninguno quería ser concejal, fué la oportunidad de que el partido radical nos diera nombres y llevara dos. Sus afiliados no pasarían de 20.

Pasen ardidés electorales como los de abrir una taberna y satisfacer gratuitamente la afición á la bebida y el vicio bestial de la embriaguez, los de ofrecer destinos á cuantos le pedían, pero lo que no puede pasar sin reprobación es lo siguiente: Se amañó el censo y en aquellas elecciones (y tememos que en las venideras), no tuvieron voto muchos con incontestable derecho á votar y votaron muchos que indiscutiblemente no le tenían y, quienes debían votar en un distrito, lo hicieron en otro que no era el que les correspondía. Vinieron á votar vecinos de San Bartolomé de Corneja, Gallegos de Solmirón, Mesezar y otros pueblos, jóvenes de 23 años y algunos que no habían cumplido 25 á la fecha de la rectificación de las listas. Los aspirantes á personajes se vieron tan mal, tan caídos, que hicieron ver al Diputado que su distrito peligraba si no se les daba la alcaldía de Real orden, y tales fueron sus trabajos que la obtuvo para un Concejal retrógrado con pretención de un Concejal liberal con lo que no sabemos quién se humilló más, si el que pedía el favor ó el que lo concedía como arma contra los propios amigos. En vísperas de la elección hubo crisis

política y advenimiento súbito é inesperado de los conservadores al poder y esta circunstancia fué el más poderoso auxiliar de los de aquí pues, además de la influencia automática que supone todo cambio, recibió apoyo directo y hasta vino á la elección un Delegado que nadie supondrá que traeria la misión de apoyar á los republicanos, pero que, si tal cosa se pensara, es de hacerse saber que este Delegado, la noche anterior al día de la elección, andaba con el Alcalde recorriendo el pueblo y cacheaban y reprendían á los que suponían trabajaban por la candidatura liberal. Contra todos estos elementos fuimos y la diferencia de votos, en el Distrito donde la lucha interesaba, fué de 28. Quitense los no vecinos de aquí y vecindados en otros pueblos, los de menor edad de 25 años, los coaccionados, póngase los injustamente omitidos en el censo y sin poner ninguno en nuestra cuenta de los perdidos por la intervención de la representación del poder público ¿qué queda? Pues los hambrientos del poder y de otras cosas los que en toda ocasión estuvieron perturbando al pueblo, para asaltar el presupuesto, la verdadera y única opinión de que se hace eco «Monte de la Jura.»

¡Ah si fuera ahora la elección!, nos dicen los desengañados, los ilusos, los que no han visto cumplidas ofertas. Nosotros estimamos que estas lecciones de la derrota son mejores que las del triunfo. No tenemos interés personal alguno en ir al Ayuntamiento de Concejales: por el contrario, preferimos dedicarnos solo á nuestros exclusivos asuntos, y además de esto, nuestra bandera no es para todos, queremos que se nutra con los buenos, con los que piensan bien y miran alto y no admitimos ni al truhán, ni al egoista; menos al malvado. Con estas lecciones, nuestro campo crece y el contrario mengua y nuestros crecimientos no serán circunstanciales, ni producidos por movimientos de estómagos vacíos, si serán sustanciales y producto del convencimiento. Quédese para los contrarios dominar por dominar. Para nosotros el ideal es hacer ciudadanos, opinión verdadera, que cuando ella exista pujante destruirá la polilla que destroza los intereses colectivos, y limpiará de suciedades y cosas repugnantes la casa municipal, pondrá mandatarios y no dominadores. Y basta de generalidades pues que quedan contestadas las de «Monte de la Jura». Pásemos ahora á evidenciar la falta de honradez con que se nos atacó.

En ese escrito á que contestamos se dice que el Ayuntamiento, con nuestra gestión, ha perdido, sobre lo gastado por la administración conservadora, nada menos que 53.609 pesetas y 60 céntimos. Lo ponen con cuatro admiraciones, sin duda una por cada colaborador, y no hace falta decir por que ello se sobreentiende, que esas pesetillas nos las hemos comido. Veamos como llegan estos terribles matemáticos á tamaña conclusión; son unos lincees en esto de echar cuentas, como que los hay sin una peseta y se creen poseedores de millones y si al Debe llaman Haber aciertan Cojen un libro de entradas y salidas que se lleva en la Secretaría del Ayuntamiento, suman lo que arroja ese libro de entradas, en los años de 1904 al 1908 y lo que da como entradas en los años de 1909 á 1913 (son muy científicos, cojen dos quinquenios, seguramente los más desfavorables para la dominación conservadora) y después de sumarlas, restan para hallar diferen-

cia y sacan esta: 32.964 pesetas 74 céntimos de mayores ingresos en los 5 años últimos que llaman liberales. Pues no hay tal diferencia en la realidad. Claro que del dato de haber sido mayor nuestra recaudación que la de los conservadores y de haber sido mayores nuestros gastos que los de ellos y mayores que la recaudación, no se puede sacar esa consecuencia de haber perdido la villa ese mayor gasto. Si le hubiéramos hecho y le hubiéramos dado buen empleo, no habria pérdida si no que en el beneficio obtenido estaba la ganancia, ¡Que más hubiéramos querido nosotros que haber dejado deuda grande, habiendo saneado el pueblo, higienizado, dole, combatido el vicio, muerto el alcoholismo, desaparecida la mendicidad, mejorada la cultura general! Pero esta labor no es para 5 años, ni para hecha con la enemiga de los de arriba, con las persecuciones que padecemos que no han tenido otra finalidad que mantener la suciedad, el vicio, la degradación y la incultura, únicas bases de ciertas dominaciones.

No sería lógico decimos la consecuencia que sacan esos contables que, ó no saben lo que dicen, ó saben que falsifican los números, que es peor, y lo cierto fué que en estos 5 años recaudamos menos, bastante menos, que en el quinquenio anterior, y que gastamos menos, mucho menos, que en años anteriores, y que hicimos más, mucho más, que antes se hacia, que dimos mejor empleo á los gastos inevitables y establecimos las economías, que pudimos y más que no nos fueron aceptadas.

Se nos dirá que cómo puede ser esto tan opuesto á lo que dicen, los malvados censores y decimos: pues muy sencillo. Atención,

En los años de 1904 al 1911 lo que se ingresaba por consumos y para atenciones de 1.ª enseñanza no figuraba en ese libro de ingresos, se llevaba en otro la cuenta sencilla consistente en dar entrada á lo que importaban las atenciones de primera enseñanza y la cuota de consumos para el Tesoro y darle salida al quedar satisfecha. Desde el año 1912 ya se llevaron estas entradas y estas salidas á la contabilidad general porque así debe de hacerse y hasta creemos que se ordenó verificarlo. De modo que si se quiere equiparar la recaudación de los 5 años de 1901 á 1908 con la de los 5 años siguientes de 1909 á 1913, á la que arroja ese libro para los 8 primeros años hay que aumentar lo que importaba el ingreso de consumos para la Hacienda y para gastos de instrucción pública municipal, y si quiere igualar á todos los años, del 1912 hay que quitar el ingreso de diez y seis mil veinte pesetas, y del año de 1913, próximamente igual cantidad y así se verá desaparecer esa diferencia de treinta y dos mil y pico de pesetas.

¿Sabían esto nuestros detractores? ¿Si? Pues son unos miserables que conociendo la falsedad de los datos trataron de deshonrar al prójimo. ¿No lo sabían? Pues son unos salvajes que se meten á tratar de asuntos de que solo el civilizado puede hablar.

Veán á lo que queda reducida su insidia, vean lo que queda de esas calumnias, vean la verdad y avergüencense, si de sufrir la responsabilidad de sus actos son capaces, que tememos que su desgracia sea tan grande que se queden tan frescos como aquel curandero que fué á pasar la visita de un enfermo por la mañana diciendo que lo hacia por despedirse por que no habia mal que combatir y se encontró sorprendido con la muerte del paciente, por lo que, efectivamente, resultó cierto que no habia

mal que combatir, que se había colado uno sin ser visto ni sentido y había matado sin permiso del facultativo.

Y tu, lector, como no es cosa de imponerte el trabajo de ir á Secretaría donde acaso no te atiendan ó te den falsos datos, donde es posible no fueras bien recibido siendo tu el amo y los empleados los criados, ten presente que hacemos la apuesta de 1.000 pesetas á que es cierto lo que decimos y á que no es verdad que la recaudación del quinquenio de 1904 al 1908 sea menor que la del 1909 al 1913 en las treinta y dos mil y pico de pesetas figuradas. Quedan depositadas en la Casa de Banca única de esta Villa de «Hijos de Lesmes García» á donde pueden acudir quien quiera aceptar el reto.

Los que estén seguros de lo contrario no han de perder ocasión de ganar las 1.000 pesetas. Esto es indudable. Ellos tan afanosos siempre en perjudicarnos, sin pararse en barras, no desperdiciarán la ocasión. Nos parece cosa concluyente para convencer el resultado de esta apuesta.

\*\*

Pero todavía hay más falsedades para abultar nuestra recaudación, nuestros ingresos, para concluir en que hemos derrochado ó nos hemos merendado la cifra de 53.000 y pico de pesetas.

Nos informan que antes no se hacía lo que se hace en los días de la dominación liberal; poner como primera partida de Haber en el año, el saldo favorable al mismo del año anterior. Claro es que este saldo no es ingreso nuevo. Sin embargo, así lo reputa la cuenta galana, digo, galana que se nos hace y resulta que, por ejemplo, las 10.146 pesetas 10 céntimos, saldo del Ayuntamiento de 31 de Diciembre de 1909 pasó á figurar en ingresos de 1910. De estas 10.000 y pico de pesetas se gastaron seis mil y pico en 1910 y el saldo que quedó de 3.576 con 50 céntimos figuró como ingresos en 1911. Este año se gastaron 2.944 pesetas 60 céntimos de las 3.576'53 y el saldo de 628 pasó á figurar como ingreso de 1912. De modo que un ingreso real de 10.466 pesetas 60 céntimos nos le presentan como si hubiera sido de 25.096. Esta es la manera que tienen de contar. Lo dicho, ó salvajes ó perversos.

Esta no es la cuenta á los efectos que ellos persiguen. La cuenta es esta: Ingresado en el año de 1910, 55.534'61; gastado en el 1910, 62.427'05. Importa lo gastado más que lo ingresado 6.892, que se pagó con las 10.446'60 y sobran 3.554'16. Ingresado en 1911; 52.567'24. Gastado 55.511'84. Diferencia 2.944'60 que se cubrió con 3.554 y quedaron 628'37 etc., etc.—Las mismas operaciones en los demás años—Así se va á la verdad, el creyente no infringe mandamientos de la ley de Dios, no se cometen actos que descalifiquen á los caballeros: así se ve claro, como la luz del día, que nuestros ingresos fueron menores y también nuestros gastos. Véase como aquel remanente de diez mil y pico de pesetas se fué consumiendo; los ingresos bajaron, y no por nuestra culpa, que después se demostrará por qué; los gastos no pudieron limitarse, y no por nuestra culpa como después se verá y en los años del 1910 y 1911 quedaron semi agotadas aquellas reservas del año 1909, reducidas á la insignificancia de 628 pesetas 37 céntimos, y seguramente afectas á pagos, que también sucedía que nunca se pudo liquidar la cuenta de presupuestos como debe de hacerse porque los Alcaldes conservadores siempre han involucrado los pagos del año con los del anterior cometiendo verdaderas malversaciones en cuanto con dinero de presupuestos corrientes pagaban atenciones de anteriores presupuestos. De todo esto no pueden ser responsables los concejales, lo es el Alcalde y así sucede que el Alcalde y no la corporación municipal es quien rinde cuentas. ¿Vais viendo la infamia?

\*\*

Pero todavía han hecho más esos injuriadores de la moralidad, del recto y diáfano proceder. Ponen una cuenta de deudas dejadas que hacen ascender á 9.792 pesetas 85 céntimos y en esta

cuenta colocan los siguientes pagos: el de 1.368 pesetas 72 céntimos debidas á serenos por sueldos de Octubre, Noviembre Diciembre de 1912, y es de contar el gracioso paso. Sucedió que un Alcalde de Real orden, impuesto por los conservadores, para alimentar clientela política, se le ocurrió nombrar 8 serenos. En presupuestos no había consignación más que para 4. Normalmente fueron cobrando sus haberes, mas su cedió un día lo que no podía menos de suceder, que se gastó en los 8 la consignación del presupuesto para los 4. El Ayuntamiento conocía (y calificaba de alcaldada) lo que se hacía y veía venir lo que vino con sorpresa del Alcalde que vivía en la más hermosa ignorancia sobre el particular: que, acabada la consignación, el Interventor y el Depositario se opusieron al pago con justicia grande y los 8 serenos no pudieron cobrar los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1912. Se llevó ó quiso llevar al Ayuntamiento la cuestión, y éste dijo al Alcalde que esos nombramientos constituían un abuso, un inaudito caso de favoritismo, que no eran necesarios sino 4 y sobraba alguno y que lo procedente era que él los pagara de su bolsillo ya que había tenido el buen humor de colocarlos. Llegan los conservadores al poder y una de las primeras cosas que hacen en el año de 1914, es acordar se paguen estas 1.368 pesetas. ¿Es deuda nuestra ó es deuda que ellos han contraído? Indudablemente de ellos. Sin embargo nos la cargan á nosotros. ¡Que moralidad!

Otro caso. Un Alcalde conservador, de Real orden Alcalde y de Real orden conservador pues que como republicano fué elegido concejal, cogió de fondos municipales 400 pesetas para gestionar en Madrid, nada menos que viniera á Piedrahíta el Archivero general del Cuerpo de Artillería: fué con el primer teniente Alcalde, estuvieron en la corte unos días, pocos porque pronto se averiguó lo irrealizable de la aspiración. Algún tiempo después, en un papel del margen de un periódico con lápiz escrito pasó al Ayuntamiento cuenta de más de 500 pesetas. El Ayuntamiento en sesión, informado por el Teniente Alcalde, vió que era cuenta exagerada, 100 pesetas diarias casi ó sin casi, y no aprobó la cuenta acordando que la detallara y justificara el Alcalde. Se nos dijo que había contestado: que él no hacía tal cosa y prefería hacer el gasto de su cuenta y contestamos que en ese caso devolviera las 400 pesetas y recibiera las gracias. No se volvió á tratar del asunto más que para exigir las 400 pesetas á instancia del depositario á quien se le podían reclamar. Viene doña moralidad conservadora y uno de sus primeros cuidados es aprobar esa cuenta de 506 pesetas y como el Alcalde se había cogido 400, nos dice quedamos á deber 106. Ahora bien ¿no es verdad que nosotros no hemos dejado esa deuda contra el Ayuntamiento sino que dejamos deuda á su favor de 400 pesetas? Si por cierto, como es verdad que quien ha contraído la deuda de 506 ha sido la conservaduría andante que, no obstante ser evidente cuanto decimos, nos cargan en cuenta 106 pesetas.

Vaya otro caso de moral conservadora. En las últimas elecciones, cada grupo combatiente, hizo el gasto de comidas de sus interventores y se dijo que los fondos municipales no debían emplearse en gastos de este género. Nadie protestó. Nuestros interventores y los interventores oficiales y Presidentes y amigos comieron de lo que por cuenta de los liberales se mandó preparar, y los interventores de la conservaduría hicieron rancho aparte; pasan los meses y nadie dice nada: hay que sentar el precedente de que no sean los fondos municipales para gastos de elecciones imputables á candidatos. Viene doña moralidad retrógrada y una de sus primeras obras es acordar el pago de 140 pesetas por comidas y bebidas á las mesas electorales y Junta del Censo, que no comió ni bebió. Protestan nuestros concejales diciendo que es una atrocidad aquello, que nuestro bando había pagado lo que comieron y bebieron los amigos, y que los conservadores hicie-

ran lo propio, pero se conoce que venía con necesidad por que saltaron por todo y se adjudicaron las pesetas. Otra particularidad digna de anotarse: los Interventores y Presidentes conservadores no llegaron á 8 y los nuestros pasaban de 14. A nosotros el banquete no nos costó 100 pesetas y nuestros amigos comparando viandas se creyeron gananciosos. De modo que el común ha pagado los gastos del bando conservador y éstos han sido muy desproporcionados al servicio. ¡Moralidad pura! En cima y para mayor escarnio se nos carga en cuenta ese gasto, se supone que nosotros le hemos hecho. ¡Definitivo!

Nos parece que es de razón que nos quiten de la cuenta 1.368 pesetas 72 céntimos, 106 y 140, en total 1614 pesetas 72 céntimos y que se ponga en la de sus gastos indebidos, que ahora empiezan, esta cantidad más la de 400 pesetas pagadas al amigo por el viaje: en total, 2.014 pesetas 72 céntimos. Pero no es esto lo que quieren quitar y apuntarse y no lo harán, no. Nos es igual, pero conste el procedimiento bochornoso que se sigue para manchar el honor ageno.

\*\*

De algunas otras cantidades de las deudas nos podemos datar con la facilidad que de estas. Gastos de material. Si no los hubo ¿por qué pagarlos? Sueldo de Inspector. Si no había dotación en el presupuesto ¿por qué abonarla? Dejemos para otra ocasión estos detalles. Ahora conste que de nuestra deuda, á lo menos habrá que deducir 2.014 pesetas 72 céntimos. Ya no sería de nueve mil y pico pesetas será de siete mil y pico para esto centésese que dejamos más de mil pesetas en arcas y más de 1.500 sin cobrar (suministros y pastos del Monte de la Jura) y no por culpa nuestra. De modo que nuestro déficit será de menos de 5.000 pesetas. Y si se quiere ser justos con nosotros, no se nos haga responsables de habernos exigido el Estado 1.152 pesetas 61 céntimo por instrucción pública en virtud de haber sido insuficiente el 16 por ciento de territorial y que, como vino la orden á raja tabla, con amenazas de embargo, hubo que pagarlas con fondos del 1912 que es como si ahora viniera al Ayuntamiento un impuesto especial no previsto y le dejaron con el presupuesto indotado y no se le consintiera hacer presupuesto extraordinario, y el déficit á nuestro cargo será de poco mas de 3000 pesetas. Pero aunque fuera mayor, mucho mayor, nuestra labor económica resultaría meritoria porque ni de los fallos en la recaudación, ni de no haber hecho más economías somos responsables: ello es culpa exclusivamente de la dueña moralidad conservadora que con afeites y rostro embadurnado se echa á la calle á hacer conquistas después de haber quedado insertible.

Véase. Como queda indicado, siempre hemos tenido los liberales Alcalde conservador de Real orden, y, por desgracia, nunca fué á parar el cargo á persona idónea por suficiente preparación, sobre el particular, fuimos de mal á peor.

El Alcalde es el ejecutor de los acuerdos municipales, el ordenador de pagos, el que preside y dirige las operaciones de contabilidad y el que debe procurar gestionar buenas recaudaciones. Pues bien, nuestros Alcaldes, mejor dicho, vuestros Alcaldes señores de la conservaduría local, desatendieron las fuentes de ingresos y estamos por decir que las cohibieron y destruyeron.

Sería largo enumerar los muchos ingresos posibles perjudicados por faltas y sobras de los Alcaldes. Solo vamos á referirnos á algunos para sacar cantidad bastante para que nunca hubiera habido déficit.

Por rentas de pastos del Monte de Navacavera se llegó á recaudar 5.000 pesetas. Esta renta bajó, es natural que bajara en algo por que todas las rentas de fincas rústicas estuvieron en descenso; pero bajó en un 50 por ciento y esto ya no es normal: ¿A qué se debió? Pues á que el Alcalde no tomó ninguna medida para romper confabulación en rematantes á fin de quedarse con los pas-

tos á bajo precio. De haberse hecho algo, este monte hubiera dado seguramente 1.000 pesetas más cada año. Por este lado y por culpa del Alcalde, tuvimos 2.000 pesetas de pérdida por lo poco.

Con el aprovechamiento del monte de Hoyos del Espino sucedió igual. En el último remate valió 1.750 pesetas por que el Alcalde accidental, nuestro amigo, tomó precauciones que impidieron la confabulación. En el anterior se abandonó el asunto y sólo valió unas 600 pesetas lo mismo que después valió 1.750. Apúntese esta pérdida de 1.000 pesetas y van 3.000. A ellas súmense, por lo poco, 4.000 pesetas que quitaron los conservadores al Ayuntamiento por consumos y se tendrá lo necesario para matar el déficit. Y esta pérdida merece contarse como se causó, por que es una prueba preciosa de lo que son estas gentes que gratuitamente se atribuyen superioridades morales. Ni moral, ni física, no se censan.

En el año 1911 el Alcalde conservador buscó un administrador de consumos que garantizara al Ayuntamiento la misma recaudación que el año anterior en que fué rematado el impuesto. Desde tiempos de ese quinquenio que presentan los moralistas se hacia este fraude: Se consideraba mejor proposición aquella por la que el proponente se comprometía á no cobrar derechos por los despojos de reses sacrificadas y solo el 50 por 100 á los particulares que hicieran matanza de cerdos, y este abuso siguió en el año de 1911 y por él el Ayuntamiento perdió 2.000 pesetas que es lo que calculaba importaba el 50 por ciento que se deja de cobrar y los despojos.

El Ayuntamiento liberal se enteró tarde del fraude y, por no establecer perturbaciones, calló: pero al llegar el año de 1912 se propuso desapareciera esta enormidad y se cobrara á los particulares que hacían matanza lo que á todos, igual á los ricos que tenían para matar cerdos que á los pobres que por no poder hacer matanza, habían de satisfacer la totalidad de derechos al comprar en los comercios carne de cerdo. Esta determinación producía 2.000 pesetas más el Ayuntamiento y ¿qué hicieron los conservadores? Pues promover alborotos, calumniar, hacer ver á los infelices ignorantes que se trataba de perjudicar al pueblo en beneficio de personas determinadas. Aquello terminó teniendo que condescender con el abuso y con pérdida de 2.000 pesetas, que sigue en el año actual. Se dió el caso singularísimo de que los perjudicados por el privilegio protestaran de que se suprimiese.

Unase á todo que cuando suprimimos la inútil plaza de Inspector de Policía urbana y rural se nos obligó á mantenerla, y viva la autonomía municipal; que cuando quisimos rescindir un contrato de suministro de luz caro no se nos dejó, y riase el lector de autonomías; sin que más se añada, se tiene que ver y palpar que toda la responsabilidad del déficit es del Alcalde conservador y de sus parciales, y que los liberales hemos sido unos valientes que no hemos retrocedido ante tanta dificultad, ante tan miserable manera de combatir y hemos cumplido lo ofrecido y llegado hasta donde no era presumible que fuéramos, pues cualquiera entendería que nos habíamos de aburrir y dejar al lobo su presa.

Una dueña jorobada de pies grandes, manos largas y ruin catadura, vestida de ropas de muertos, con su corte de tuertos, cojos, mancos y tullidos de cuerpo y alma, poniendo la más perversa intención, comprendiendo que ni ella ni los suyos están formados para grandes empresas, se dedica á calumniar é injuriar al adversario y de él, en tre otras cosas, dice, que nada hizo por el beneficio general, que es un fracasado. A renglón seguido se ofrece como salvador del pueblo con recetas para curarle sus males. Del valor de sus recetas vale más callar; pero si se ha de decir algo sobre el particular de no haber hecho los liberales cosa alguna en beneficio general. No es poco lo relatado si hay quien quiere y puede tomar

lecciones de dignidad, entereza, valor, independencia, altruismo y otros atributos de la hombría de bien; pero también podemos agregar lista de mejoras importantísimas que han costado dinero, bastante más que lo dejado sin pagar, y demuestra nuestro amor y respeto á la villa.

Habia un núcleo de población que llaman el Soto, de 250 habitantes que no tenía más agua potable que la de un pozo en la parte baja del poblado, víctima de toda clase de infecciones, en cuya vieja fuente semi-subterránea se bañaban todas las vasijas del poblado que iban á por el agua, ofreciendo escenas africanas y el Ayuntamiento liberal puso fin á las mismas: trajo agua de unos dos kilómetros ó mayor distancia, que analizada resultó magnífica, hizo una fuente, y ahí está. Las fiebres han desaparecido; los clamores del pueblo de muchos años sin ser escuchados, cesaron. Gastos: no tenemos los datos á la vista, pero debió ser de una- 3.500 á 4.000 pesetas. Para la fuente estaban presupuestadas 5.000.

Los caminos municipales á Pesquera Soto, Navaescorial, Casa de Sebastián Pérez fueron todos arreglados; se hicieron casi tantos metros de alcantarilla como antes se habían hecho con coste de menos de la mitad; se reparó la escuela de párvulos 20 años hace construída cuyo estado era malísimo y hasta peligroso; se arreglaron también las escuelas de niños y niñas y la de la casa de Sebastián Pérez que estaba en el mayor abandono; ganó el Ayuntamiento un 33 por ciento en el suministro de la luz, y los particulares un 25 por ciento por nuestras gestiones, contra viento y marea; se hicieron aceras; estuvo bien mantenido y mejorado el pavimento, se limpiaron fuentes y cañerías; estuvo bien atendida y administrada la beneficencia, no se dieron propinas á electores á pretexto de asistencia domiciliaria; y muchas cosas más que no por haberse hecho en el silencio y sin alarde dejan de ser y constituir un progreso evidente.

De haber respetado á todos y no perseguido á nadie, de haber obrado con justicia y justificación siempre, no se hable ya que en contrario nada se ha dicho.

Para lo que fuimos llamados, hemos cumplido y nos hemos retirado con la cabeza alta, la mirada diáfana, la conciencia tranquila y espontáneamente para que nadie suponga en nosotros deseos de dominar á todo trance, y para que venga el contraste, que tenía que venir y vino.

\*\*

Hace tres meses que están con mayoría en el Ayuntamiento los conservadores y véase lo que han hecho:

Se han cobrado de lo que les costó la comida á sus interventores, y á buen precio el cubierto.

Han pagado con fondos municipales á sus amigos aquellos 8 serenos que ilegalmente tuvieron.

Han aprobado á un amigo aquella escandalosa cuenta de 506 pesetas por un viaje y estancia en Madrid de unos días, 4 ó 5.

Han quitado un mejoramiento que habíamos logrado: que trajera el Estado magníficos ejemplares reproductores de la raza caballar.

Han destruído la banda municipal de música y suprimido una plaza de jornalero que prestaba trabajo y era reproductiva por sostener un inútil y perjudicial cargo de Inspector de policía urbana y rural. Ahora vendrán las fiestas tradicionales y no tienen lo que tanto las amenizaba y llenaba tantos números del programa: la banda de música que hasta podía dar ingresos. Nada digamos de lo que representaba como elemento de cultura. Están adjudicando á sus electores las vías públicas.

En tres meses ¿qué más cosas malas podían hacer? Es pronto todavía. Además la fiscalización de los liberales... tiene que evitar algo.

«Monte de la Jura» y sus inspiradores no han venido á moralizar, ni á que la justicia se respete. Vuestro viaje trae la finalidad de dominar, de aprovechar las ocasiones, de tomar venganzas ruines,

Habéis venido á perturbar, á revolver y no dejareis de lanzar los aparejos en las enturbadas aguas. ¡Si no podeis hacer otra cosa procediendo según os formaron! Teneis la fatalidad de ser como sois y de otra manera es imposible que seais y cada uno de vosotros tiene que proceder según su constitución orgánica y no valen argucias ni remedios; cada cual tiene que producir aquello que naturaleza dispuso que produjera; el olmo no da peras y las calabazas no contienen pepitas de oro; la bellaquería no produce la sensatez y la cordura.

Habéis venido á dar colocación á deudores á fondos municipales, á impedidos físicamente; habéis venido á colocar á parientes y allegados en los destinos con el mayor desparpajo; habéis venido á combatir los progresos y mejoramientos evidentes que se han logrado por el generoso esfuerzo de patriotas: sentís la simpatía á la collera y á los cascabeles y combatís el automóvil; advertís que vuestros ingresos no aumentan por que, en libre competencia, perdeis terreno en vez de ganarle, y vais tras del privilegio y del monopolio buscando el amparo de fuerzas extrañas y ciegas que se creen en el deber de ayudaros para que ayudeis á mantener posiciones inseguras. Eso sois, por esto laborais, sois incapaces para mejor empresa. El tiempo dirá si decimos verdades como puños, si es que todavía no se vé con perfecta claridad lo acertado de nuestros juicios.

Nosotros ni os disputamos, ni queremos disputaros dominaciones para sustituirlos en ellas. Lo que queremos es que haya verdadera opinión colectiva, amor é interés por el común. No tuvimos, ni tenemos, ni hemos de tener otra finalidad al combatirlos, que tendrá que ser siempre y sin tregua. Conste; y ya puede gestionar el asesino quien quiera verse libre de nosotros: antes la muerte que la complicidad y el encubrimiento.

Y basta por hoy: quedamos esperando que siga «Monte de la Jura» para decir un puñado más de verdades y desnudar á los que la falsifiquen.

Manuel Martínez Conde.

Piedrahita 4 de Mayo de 1914.

## Coliseo Abulense

Anoche celebró su beneficio, la aplaudida actriz Conchita Ruiz, con las obras «Lo positivo» y «Morritos».

La beneficiada lo había dedicado á las señoras y señoritas de esta localidad y éstas correspondieron á la dedicataria acudiendo al teatrillo de la calle de Estrada.

«Lo positivo» primera parte del programa fué hecha por todos sus intérpretes con verdadero cariño.

La señorita Ruiz, dió encarnación real á *Alia*, logrando arrancar lágrimas y risas al público. Este aplaudió frenéticamente á la gran actriz haciéndola salir al proscenio repetidas veces.

Llopis, Abad y Rivas fueron también justamente aplaudidos.

«Morritos» monólogo escrito expresamente para Conchita por los hermanos Quintero hizo las delicias del soberano.

En él nos hizo ver de manera magistral el tipo de la portera de los barrios bajos Madrileños, regocijada con la idea de que pueda ocurrir un crimen en su casa que la de á ella popularidad y renombre; hizo una creación del personaje.

El numeroso público que ocupaba las localidades, tributó á la artista una ovación tan grande como merecida.

En resumen: una gran noche para todos, especialmente para el público que vió la representación de dos obras como hacéis mucho tiempo no lo véis en los teatros abulenses.

La empresa, haciendo un sacrificio supremo, prepara para las funciones sucesivas tres grandes programas «Lluvia de hijos», «Jimmy», «Sanson» y «Rafles».

Como es de esperar el público premiará estos sacrificios de la empresa, haciendo á colocar en taquilla el consolador cartelito de *no hay billetes*.

LAYMORA

## ECOS MILITARES

Por el Ministerio de la Guerra, han sido concedidas gratificaciones anuales de 1.500 pesetas al subintendente de primera, Director del centro técnico de Intendencia D. José de Areba, y la de 500 pesetas al oficial primero de dicho cuerpo D. Antonio Alonso Sarasa.

Presididas por el general Luque, se ha reunido las Juntas de los colegios de huérfanos y guardias jóvenes de la benemérita, para tratar de implantar algunas provechosas iniciativas del citado general.

Lo acordado ha sido: en los colegios, aumentar el número de alumnos concediendo ingreso á un número prudencial de aspirantes que se fijaron y estableciendo la debida separación entre los alumnos de menor edad y los que ya son guardias jóvenes.

Se han aprobado también otras varias iniciativas, entre ellas la adquisición de una máquina amasadora á fin de suprimir en el colegio el antiguo procedimiento de hacer el pan, el establecimiento de talleres para la enseñanza de distintos artes y oficios, á fin de ofrecer un porvenir á los alumnos que por falta de vocación ó por falta de talla no pueden ingresar en el benemérito Instituto; aumentar la alimentación y disminuir el tiempo de duración fijado á las prendas que usan en el colegio.

Las iniciativas de referencia y otras en estudio, son generalmente elogiadas como se merece.

## Paginas nocturnas

Para mi adorado Babylo.

Era una hermosa noche del mes de los poetas, de Mayo. En una plaza bordeada por doble fila de árboles, iluminada con varias bombas eléctricas sostenidas por tres columnas de hierro fundido, se reunía el pueblo todo, elegantes y mozas de servicio; oficiales y alumnos de la Academia; el cerebro y las manos de la ciudad; los viejos y los niños. Una estatua se alzaba en uno de sus frentes, en el más cercano á una iglesia muy antigua de raro mérito.

Las señoritas, en pintorescos grupos de cuatro ó seis, paseaban de un extremo á otro de la plaza. Galanes paisanos ó militares dábanlas escotea gratis. Los colores subidos, hoy tan de moda, de las delicadas toilettes empalidecían al recibir la lluvia de luz que la luna derramaba, nimbando los lindas cabezas con misteriosos resplandores, prestando mayores encantos, (si fuera ello posible), á los ojos sonadores, que á mansalva, en su panum bra ocultos, mejor disparaban sus tremendos saetazos.

Una menegilda zarandeaba sonriente á su novio, prendida en las fuertes manos por las solapas de la chaqueta de pana. Sin dula, entre burles y veras, le acusaba de algún pecadillo de olvido, de algún amoroso desden. Dos parejas de chiquillos jugaban á los novios...

Los aviones chillaban, con sus pines agudos como silbatos finísimos, persiguiéndose por los aires en los que se embriagaban al bañarse en plena iluminación lunar... Brotaban las hojitas de los árboles, mostrando su verdor intenso, su rizado cuerpo, que tiritaba al abandonar el botón que le encerraba... Zumban los mosquitos, con sus arpegios débiles, irritantes... El cucullido entonces su monótono y prolongado jéu, cuál al que responde otro en la lejanía... Una rue-

da de muchachos de 6 á 8 años, entonan sus canciones frescas, sin idea de muchas veces, con esas armonías. ¡Mira los qué felices y contentos, correr como rayos de luna entre las hojas de frondoso arbol... Ignorantes de su destino, ponen su vida entera, toda su alma, en aquel juego, en aquel momento... ¿Lograrían acaso sustraerse á su destino si llegaran á pensar en el mañana?... ¡Seguid! prosiguió vuestros juegos, persiguiéndolos á la mejor, como mariposas graciles, como alados cuerpos, que apenas posan sus plantas sobre la tierra...

Más allá, juegan los pequeños, bajo la mirada vigilante de los mayores. Desde luego se advierte la gran diferencia que separa los sexos, desde la misma infancia. Distracciones tranquilas en las niñas; alborotadas, de fuerza, rufas en los niños.

Allá, desde la altura en que se halla, parece mirar complacida la estatua de la Gran Santa, de arrobada, estática expresión, aquel variado conjunto que pasea, charla, juega, salta ó canta, feliz en su vida, sin que las tempestades del corazón salgan á la superficie. Ella les invita á todos á mirar hacia lo alto, donde la verdadera Patria se encuentra. Parece animarse su cara, tomando expresión sublime, y pedir, con las inmóviles pupilas fijas en el infinito, dones y mercedes, gracia y felicidades para todos aquellos... Una campana grave, autoritaria destrenza nuevas notas rmoniosas, bien timbradas, sonoras.

Poco á poco empiezan á desaparecer los paseantes, los niños, las niñas. Va quedando desierta la plaza, que asombrados miran los arcos y columnas que la limitan por el norte. Se apaga paulatinamente al rumor de las conversaciones, los cantos y gritos. Suena con más claridad el canto de cucullido. A lo lejos se oye el estridente concierto de las ranas. Revuelto tardamente un murciélago alrededor de una lámpara eléctrica, persiguiendo á un insecto.

Aquella arteria de la ciudad, poco ha plébrica, está exangüe ahora. Ya se desgranaron unos instantes más del corto rosario de la vida... Todo pasó... todo pasó... Solo el amor es perdurable....

Amado de Amada.

Avila 6 Mayo 1914.

## TRIBUNALES

Juicios orales

Para responder de un delito de disparo de arma de fuego, ocupan el benévolo los vecinos de Pedro Barncano, Ramón Barderas Sierra y Julián Barderas Puidó.

En una cuestión suscitada el día 19 de Marzo de 1912 y en el sitio «el Canchón» término de Pedro Barncano, entre Julián Barderas y un hermano suyo con Ramón Barderas y otro que le acompañaban y viniendo á las manos se hicieron mutuos disparos ambos procesados, sin que los proyectiles les causaran daño alguno.

Estimó autores el señor Fiscal de cada uno de los delitos de disparo á los procesados para quien solicitó se les impusiera la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional á cada uno.

Los Le-trados defensores de los procesados Sres. Hernández (D. E.) y Baquero, egaron se hicieron los disparos que se les atribuyen á sus defendidos, interesan to la libre absolución de los mismos.

El juicio quedó para sentencia.

SEÑALAMIENTOS

Día 14.—Causa procedente del Juzgado de Avila, contra Fernando Fernández de Juan, por lesiones. Abogado, Sr. Velayos. Procurador, señor Sierra.

—Otra ídem del Juzgado de Pie-

drahita, contra Zacarías Díez, por lesiones. Abogado, Sr. Velayos. Procurador, Sr. Fernández (M.)

Licdo. Calandria

## Don José María de Luna y Calero

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del batallador político, fundador, director y propietario de nuestros colegios de Aranjuez «Vox-Populi» y «La Verdad».

Era el Sr. Luna, por sus condiciones de talento, bondad y carácter, así como por su brillante cooperación y obtención en la prensa periódica muy querido y apreciado hasta por sus adversarios en el orden de ideas.

Fué redactor corresponsal de «El Nacional de Madrid» y desde muy niño se dió á conocer por su talento, mereciendo ser llamado por la opinión *el viejo joven*.

Murió en plena juventud, su desaparición causó general sentimiento, especialmente en Aranjuez y su clase obrera por la que hizo una labor provechosa fundándole un Ateneo.

Era miembro de la Cruz Roja Española y su caridad fué siempre inagotable para con todos los menesterosos.

A su distinguida familia, los señores de Delgado y Porres así como al oficial primero de Intendencia militar D. Pedro Galvo y muy especialmente á su viuda Doña Teresa Delgado Tornel y á su hermano nuestro particular y querido amigo el agente de vigilancia de este Gobierno civil D. Mario de Luna, enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame.

D. E. P.

El presente número consta de 8 páginas.

Su precio, como de costumbre, es el de 5 céntimos.

## LA FIESTA DE LA VIÑA

Entre los viticultores catalanes ha producido verdadero revuelo el conocimiento de los resultados de una nueva binadora que se ha ensayado con notable éxito por el conocido propietario de San Sadurn de Noya D. Pedro Mir.

Ea continúa romería acuden á la población señalando los labradores deseosos de ver cómo funciona el nuevo arado; y son á centenares las cartas que el Sr. Mir recibe pidiéndole datos y noticias del arado. El interés que ha despertado, ha llegado al extremo de que se organice un acto, cuyo único fin es dar á conocer el citado instrumento y á tal efecto, el día 21 del presente mes, con motivo de las ferias que en la simpática villa de Noya tienen lugar, se celebrará la fiesta de la viña, acto quizá el primero de esta naturaleza que tiene lugar en España. Dejamos la palabra al propio iniciador de esta idea y vemos como él la señala y desenvuelve:

«De los tres ó cuatro tipos de binadoras estudiadas, me pareció que la adoptada era la que bajo mis puntos de vista, resultaba más práctica.

La ingeniosa disposición de la reja permite, por completo, pasarse de la fuerza del hombre, puesto que deja labrada íntegramente toda la tierra hasta los mismos troncos de lo que viene, el adecuado y gráfico nombre de *intercepas*.

La reja intercepas se expande y se repliega por sí sola, cuando un obstáculo cualquiera le obiga á ello. De esto resulta una ventaja evidente, por su disposición y el modo como ha sido resuelto el problema mecánico y por las pruebas que vengo rea-

lizando, puedo asegurar que se obtiene una intensificación considerable de trabajo: mucha rapidez y gran economía; y por esto, la posibilidad de tener siempre limpias las hierbas de las viñas, sin necesidad de tener que acudir al esfuerzo del hombre en todas las tierras accesibles al ganado de labor.

Cabía la duda de que las labores especialmente en los liños de cepas, resultarían imperfectos ó que los troncos de estas sufrieran con los golpes de la reja; he podido convencerme de lo injustificado de tales temores ni tan solo los tiernos brotes han sufrido el menor desgarró.

Puesta á ensayo la binadora en viñas jóvenes, en viñas viejas, entre vides fuertes y entre tiernos majuelos, en viñas sembradas á la poda Guyólf con podas cortas, ed ninguna ha sido posible comprobar la más pequeña deficiencia y mucho menos el daño más insignificante.

Por lo que á lo expeditivo del trabajo se refiere, puedo hacer observar que, en plantaciones con marco de 8 á 10 palmos en los dos sentidos, un paseo de ida y otro de venida, bastan para dejar labrado por completo no solo el espacio de entre las líneas de de cepas, sino el comprendido entre éstas, es decir, toda la tierra, sin que un solo brazo se haga necesario.

En estas condiciones pueden justificarse la importancia de esta binadora que costatiendo realizar á tiempo las labores, permite al gran propietario, al mediano, como al simple parcero, labrar él solo, sus tierras y tenerlas constantemente limpias, sin haber de reclamar el esfuerzo de otros brazos y con una economía notabilísima. Y añade el Sr. Mir: Ante la deserción en los pueblos rurales de la gente moza, nunca como estos instantes quedará suficientemente justificado la adopción del nuevo arado.

Para ver cómo funciona y para oír la autorizada voz de distinguidos conferenciarios que en San Sadurn de Noya hablarán de asuntos de reconocido interés vitícola, tenemos noticias de que acudirán allí el día de la Ascensión del Señor, no solo viticultores de la región catalana, sino de otros puntos de España.

Promete la fiesta de la viña anunciada revestir una importancia excepcional.

Salvador Sanjosé.

## Segundo Congreso de la Propiedad Urbana

Billetes de ida y vuelta para Barcelona, á precios reducidos

Las compañías de ferrocarriles han circularado los órdenes oportunos para la expedición de billetes de ida y vuelta á Barcelona, á precios reducidos, con motivo del segundo Congreso Nacional de la Propiedad que se ha celebrar en aquella hermosa capital durante el corriente mes.

La venta de billetes cuya rebaja es próximamente el 50 por 100 tendrá lugar desde el día 13 hasta el día 23 del corriente mes, siendo valederos para efectuar el regreso desde el 19 de Mayo hasta el 3 de Junio, todos inclusive.

Para poder obtener estos billetes basta inscribirse como congresista y presentar en la taquilla de las estaciones el correspondiente título expedido por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona, Riera de San Juan, 37, (Gran vía Layetana,) siendo extensiva la concesión á las esposas é hijos de congresistas que acompañen al titular.

Con estos billetes pueden utilizarse los trenes que lleven los coches de la clase del billete, pudiendo los que hubiesen adquirido billetes de 1.ª clase utilizar los trenes expresos, rápidos y de lujo, siempre que hubiese asientos disponibles y previo pago de los suplementos reglamentarios.

Los congresistas pueden detenerse en las estaciones del tránsito, tanto en el viaje de ida a Barcelona como en el regreso, siempre dentro del plazo de validez de los billetes, haciendo sellar su títulos en cada una de las estaciones en que se detengan.

Así mismo podrán mejorar de clase cuando en el tren en que viajen hubiera asientos disponibles.

Cuanto detalles interesen a los congresistas, les serán facilitados en la Cámara ó Asociación de propietarios de cada provincia, ó en la Cámara Oficial de la propiedad Urbana de Barcelona, que tiene establecida en su domicilio, una oficina especial para el servicio del Congreso cuya excepcional importancia puede calcularse; teniendo en cuenta que cooperan al mismo sesenta y siete Cámaras y Asociaciones de propietarios habiendo más de 2.500 congresistas inscritos.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona prepara en honor de los congresistas importantes actos y fiestas cuyo programa se publicará oportunamente, pues su ultimación está pendiente de las gestiones que durante estos días hace en Madrid una Comisión de la Cámara presidida por el Sr. Marqués de Soto Hermoso y constituida por ilustres personalidades de la Junta directiva, la cual comisión ha ido á la Corte para invitar á S. M. el Rey y al Gobierno á fin de que se dignen asistir al Congreso presidiendo alguna de sus sesiones.

Como por otra parte la Cámara de Barcelona ha convenido con la Sociedad de Hoteleros precios fijos y reducidos para los congresistas en todos los principales hoteles, será extraordinaria la concurrencia al Congreso; cuya importancia ha sido unánimemente reconocida.

Le contesto el Ministro de Instrucción pública.

Continúa la sesión.

**La muerte de Montero Rios**

**Manifestaciones de pésame**

Durante toda la mañana ha seguido viéndose concurridísima la casa del ilustre canonista.

Los hijos del finado han recibido infinidad de telegramas de pésame de toda España y bastantes desde el extranjero.

**En la capilla ardiente**

Hoy se han celebrado misas en la capilla ardiente donde estaba expuesto el cadáver.

La primera misa se celebró á las siete de esta mañana.

A todas ellas han asistido infinidad de amigos particulares y políticos del ilustre finado.

**El entierro**

Se ha verificado á las once de esta mañana y ha constituido una imponentísima manifestación de duelo.

En la presidencia del duelo, figuraban además de los hijos del finado, representantes del Gobierno y de la Real Familia.

La Academia de Jurisprudencia ha concurrido en corporación, así como la Cámara oficial de Propiedad Urbana de las que fué presidente el señor Montero Rios.

La colonia gallega de Madrid, ha concurrido casi toda.

El Senado envió tres carrozas y una numerosa representación oficial de la que formaban parte los señores Zavalá, Loygorri, López Mora, Marqueses de Riestra y Santa María, Portuondo, Casares y otros.

Después de las doce y media llegó el fúnebre cortejo á la Estación del Norte.

Sacado el féretro de la carroza en que se le había conducido, fué colocado en un furgón que será unido esta tarde al Correo de Galicia que sale de Madrid á las 5'17 para su traslado á Lourizán, donde recibirá cristiana sepultura.

Palacio Valdés.

**LA CÁMARA DE COMERCIO**

Se ha terminado la instalación de los oficinas de la Cámara de Comercio en su domicilio social, Caballeros, 2, bajo.

Se ruega á los alumnos matriculados para las clases establecidas por la Cámara que asistan el jueves, 14 á las ocho y media de la noche, al domicilio de la misma, con el fin de darles cuenta del plan de estudios y hora de clase.

\*\*

El Presidente de la Cámara ha celebrado estos días frecuentes reuniones con los comerciantes de ultramarinos, dueños de posadas, cafés, coches y establecimientos de comidas y vinos con el fin de tomar medidas encaminadas al mayor orden y buen éxito de las peregrinaciones que muy pronto visitarán nuestra ciudad.

También ha visitado dicho señor á autoridades de distintos órdenes con el fin de que faciliten en cuanto de ellos dependa la provechosa labor de los industriales durante las peregrinaciones; todas están dispuestas á ello así como también castigarán severamente á aquellos que tratasen de abusar del público aprovechando la afluencia de forasteros.

El Presidente de la Cámara de acuerdo con el señor Alcalde está organizando una velada en los salones del Excmo. Ayuntamiento para el día 24; van muy adelantados los trabajos tomando parte en ella distinguidos escritores de Avila y el Orfeón, dedicándose este homenaje al Ilmo. señor

Obispo de Lugo, preclaro hijo de esta provincia.

En vista de los tendenciosos rumores que en Avila y muy especialmente en Madrid circulan con motivo de la estancia de las peregrinaciones en nuestra ciudad, el Presidente de esta Cámara se ha puesto en relación con el de Madrid y con los directores de *Imparcial*, *Liberal*, *Correspondencia de España*, *Heraldo de Madrid*, *A B C*, *Universo* y *Debate*, para desmentir estas noticias que perjudican tanto á esta ciudad y dar cuenta á la vez de los festejos que se preparan y de las facilidades que todo el vecindario ofrecerá á los forasteros.

El día 24 se celebrará una comunión solemnísimá en los jardines de San Antonio y misa de campaña; distinguidas damas se han encargado del adorno del altar y varias entidades contribuirán al mayor esplendor de esta fiesta.

**NOTICIAS**

En el correo de Galicia que tiene su llegada á esta estación á las 8'38 pasará el cadáver del Sr. Montero Rios.

Las autoridades de esta ciudad acudirán á recibir el último tributo al insigne político.

Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos. Venta en Farmacias.

En un prado de la propiedad de D. Pablo Martín, situado en las inmediaciones de la Venta de San Vicente, se encuentra depositada una mula de ignorada procedencia que se entregará al que acredite ser su dueño.

**Para la primera comunión**

Medallas de oro y plata, rosarios, libros, pulseras y otra infinidad de objetos.

Relojería, Platería

KAISER, ALCÁZAR 6.

**VIAJES**

Ha salido para Madrid nuestro querido amigo D. Isabelo Sánchez, acompañado de su esposa, é hijo, D. Federico.

Para Madrid y acompañado de su distinguida esposa, ha salido nuestro respetable amigo, D. Jacobo Salcedo.

AMA DE CRIA para criar en Avila, de 16 años, soltera leche fresca.

Razón: Ramón Blázquez en Avila, calle de la Muerte y la Vida, posada de la Plaza Cerrada, hasta el día 14 y después de este día en Navalosa.

De nuevo ha fijado su residencia en esta ciudad la distinguida señora Doña María Enriquez, viuda de Delgado.

Son las mejores aguas alcalinas **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (higado).

En el Almacén de Maderas de Manuel Canales, se vende tabla de ripia cuadrada, á tres pesetas cincuenta céntimos docenas.

Fumadores, pedid papel **ABADIE**

Recházense dentífricos inferiores y los engaños del que intente reemplazar al «Licor del Polo», dentífrico sin salol, timól ni fénel (ácidos disfrazados) que contienen varios dentífricos nuevos.

**QUINTINA DOMINGUEZ**

MODISTA DE MADRID

Calle del Conde Don Ramón, 4, bajo

Hace toda clase de confecciones con arreglo á los últimos figurines de la moda, que tiene á disposición de las señoras elegantes de Avila.

Conde Don Ramón, 4, bajo.

En el Palacio de la Diputación tendrá lugar el día 14 de Mayo el acto de la revisión de excepciones y exclusiones ante la Comisión mixta de Reclutamiento de los mozos comprendidos en los alistamientos de los siguientes Municipios de esta provincia.

Navas del Marqués, Peguerinos, San Bartolomé de Pinares y San Juan de la Nava.

Se evitan los accesos de reuma usando Sulfosofatina sódica.—Caja 1,50 pesetas y los dolores cesan con Bálsamo antireumático.—Frasco 1,50 pesetas.—Doctor La Puente, Alcazar 6.

Después de dejar concertadas degustaciones de los productos alimenticios de la Casa «Maggi» en los principales establecimientos de ultramarinos, Casino Abulense, Asociación Católica de Obreros, etc., etc., cuyas degustaciones se celebrarán en los días que oportunamente anunciaremos á nuestros lectores, han salido para Madrid los representantes de la Casa D. Mario Mitjá y D. Luis Crespo.

LA SOMBRERERIA de M. Silva, Zendera, 10, acaba de recibir un hermoso surtido y últimas novedades en sombreros de paja para caballero y niños, precios muy económicos.

Lo más elegante en zapatos y botas puede encontrar en esta casa, que es la que tiene más surtido y vende más barato.

Matadero público.—Día 8.—Se degollaron 2 terneras y 13 laneros.

Recaudado por consumos, 860'99 pesetas.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**Médico Especialista**

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios contra las **hernias descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades**, visitará Avila el día 14 de cada mes, recibiendo consulta de 12 á 2 en el Hotel Inglés.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de 2 á 4 en su Instituto, Montera 38, primero.

**Información de "El Diario de Avila,"**

**POR TELÉFONO**

Madrid 13 (19'30)

**De Marruecos**

Larache

Según telegrama oficial recibido hoy, ha regresado á aquella plaza el Comandante General de la misma.

De dicha plaza han salido varios convoyes, sin ocurrir novedad alguna.

En Arcila se han realizado varios vuelos en los biplanos, internándose y efectuando algunos reconocimientos.

Ha llegado el vapor Canalejas.

Sin novedad

Las noticias recibidas de Melilla, Tetuán y Ceuta no acusan novedad alguna en las plazas, ni en las posiciones.

**El General Burguete**

Ha regresado á su destino el General D. Ricardo Burguete.

**Noticias oficiales**

De Ceuta. Para castigar al enemigo que hostiliza las posiciones avanzadas Federico, la batería de dicha posición y una de montaña, con compañías establecidas en el campamento de Huert, batieron el caserío del Biut y Ain Aixa, así como las trincheras de las alturas que dominan el boquete de Anghera.

El fuego duró hora y media, causó destrozos y dispersó á unos grupos, que han debido sufrir bajas.

El Comandante General de Larache comunica desde Arcila los detalles de la operación realizada bajo su inmediato mando por tres columnas combinadas, que partieron: dos de Rifail y una de TZenin para coincidir en Oudja Qesila.

En el avance dominaron el campamento del Raisuli, castigando duramente á la cábila de Beni Aros, incendiando aduana rebeldes y poniendo en fuga al enemigo.

Este ha sido duramente batido, dejando en nuestro poder 14 muertos y retirando muchas bajas.

Se les han recogido algunos armamentos y encontrado un caballo muerto, cuya montura ha sido reconocida por el bajá de Arcila Sidi Brin como de la propiedad del Raisuli.

Las bajas que nuestros columnas han tenido son: un ascari muerto y siete moros heridos del tabor de Arcila; un soldado de Saboya, uno de las Navas y un artillero de la tercera batería, también heridos.

El comandante general elogia cumplidamente el comportamiento de

todas las fuerzas que han intervenido en la operación, y muy especialmente de las fuerzas indígenas que han puesto el nombre de los tabores á gran altura.

Desde la posición de Guesib se ha cañoneado, después de retiradas las columnas, algunos grupos de enemigos, causándoles bajas.

Grupos de moros de Yebala atacaron de madrugada algunos aduana amigos en las proximidades de Inmar El Tolba; fueron rechazados, se les causó un muerto y se les cogió un prisionero.

Se han celebrado los zocos de TZenin y de Zun del Blay y Amana con mucha concurrencia.

**Las cortes**

Congreso

A las tres y cinco de esta tarde se abre la sesión.

Preside el Sr. González Besada.

En las tribunas y escaños hay regular concurrencia.

Los Ministros de Hacienda y Fomento, toman asiento en el banco azul.

Leida el acta de la anterior, es aprobada.

Jura el cargo un señor Diputado.

Abierta la sección de ruegos y preguntas hace uso de la palabra el Sr. Torres (D. José Luis.)

Pide á los Ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación una nota relacionada con obras que se ejecutan en Algeciras.

Solicita igualmente que se gire una visita de inspección á las expresadas obras.

El Presidente ofrece transm tir á los señores Vadillo y Sánchez Guerra los deseos del Sr. Torres.

A continuación el Sr. López Cámara, solicita del Gobierno se conceda un socorro á los damnificados por los últimos temporales de Soria.

El Ministro de Hacienda promete al Sr. López Cámara interesarse en el asunto.

Habla después el Sr. Benítez de Lugo solicitando del Ministro de Hacienda dicte una disposición sobre la caducidad de ciertos créditos que contra el Estado vienen figurando en los presupuestos y que se tiene la evidencia de que algunos son incoables.

El Sr. Bugallal le promete ocuparse del asunto tan pronto transcurra el plazo que aquellos créditos tienen señalados.

El Sr. Fetas hace un ruego que no se oye desde la tribuna de la prensa.

### Suscripción

A favor de los damnificados con motivo del incendio de Espinosa de los Caballeros.

Pesetas.	
Suma anterior...	5.469 04
<b>DE LA ADRADA</b>	
Señor Cura párroco.....	5 »
Sindicato caja de crédito popular de San José...	5 »
Doña Francisca Díaz.....	1 25
D. Ceferino González.....	» 25
» R to Segovia.....	» 10
» Pablo García.....	» 20
» Joaquín Guerrero.....	1 »
» Faustino Nevado.....	» 10
» Ignacio González.....	» 10
» Ruperto Castrejón.....	» 10
» Maximino Martínez.....	» 10
» Alejandro Montero.....	» 05
» Marcelino Sagar.....	» 05
» Mariano Jiménez.....	» 05
» Demetrio Martín.....	» 10
» Castor Guerrero.....	» 10
» José González.....	» 10
» Juan Peinado.....	» 25
» Pedro Blasco.....	» 25
Doña Petra Jiménez.....	» 10
D. Eugenio Gabriel.....	» 25
» Gervasio Sagar.....	» 05
» Vicente Domínguez.....	» 10
» Lorenzo Y. eido.....	» 10
Doña Lucila Oller.....	» 25
D. Segundo Salmerón.....	» 05
» Pedro Alonso.....	» 05
» Benito Rivas.....	» 10
» Casimiro Salinas.....	» 10
» Simón Rodríguez.....	» 30
» Ricardo Herrero.....	» 15
» Manuel Olmo.....	» 20
» Pedro Rodríguez.....	» 10
» Fidel Juárez.....	» 25
Doña Tomasa Sánchez.....	» 05
D. Sandalio Martínez.....	» 10
» Emeterio Lorenzo.....	» 25
Otra id. desconocida.....	» 05
Otra id. desconocida.....	» 10
Otra id. desconocida.....	» 50
Otra id. desconocida.....	» 25
Otra id. desconocida.....	» 25
Otra id. desconocida.....	» 05
D. Joaquín Juarez.....	» 50
» Emeterio Gómez.....	1 50
» Serafín Domínguez.....	» 30
» Manuel López.....	» 10
» Bernabé Sánchez.....	1 »
Doña Primitiva Ortiz.....	1 »
D. Manuel Artola.....	» 25
» José Sánchez.....	1 »
» Claro Martínez.....	» 50
» Juan Manzano.....	» 05
» Mariano Rodríguez.....	1 »
» Julián Rodríguez.....	1 »
» Pedro Sánchez Mariscal.....	1 »
Doña Julia Rodríguez.....	1 »
D. Demetrio Montero.....	» 25
» Federico Díaz Alba.....	» 50
<b>DE ALISEDA DE TORMES</b>	
D. Pedro Sánchez, párroco	5 »
» Manuel Jiménez, secretario.....	1 »
» José Lincero, practicante.....	1 »
» Juan Perasta, maestro.....	» 25
» Joaquín Martín, sacristán.....	» 50
» Antonio Moreno.....	» 50
Doña Petrocino Martín.....	» 25
D. Juan Leandro.....	1 »
» Rufino Jiménez.....	» 50
» Eloy Fernández.....	» 25
Doña Magdalena Peña.....	» 25
» T. res. de Felipe.....	» 25
» Martina López.....	» 50
» Joaquina Prieto.....	» 50
» Juana Muriel.....	» 10
» Elena Barnejo.....	» 25
» María Chamorro.....	» 25
» María Moreno.....	» 25
» Aurelia Moreno.....	» 25
» Modesta Leandro.....	» 25
» Euvigis Gamo.....	» 25
» Rosalia Barnejo.....	» 25
» Asunción Domínguez.....	» 20
» Isabel B. rroso.....	» 25
» María González.....	» 25
» Jacoba Peña.....	» 50
» Luisa B. stida.....	» 25
» Daniela B. stida.....	» 50
» Ricarda Corihuela.....	» 15
» Juliana Moret.....	» 50
» Constantina Leralta.....	» 30
Suma y sigue.....	5 514 44

Pesetas.	
Suma anterior...	5.514 44
<b>DE DONHIERRO</b>	
Sr. Cura Párroco.....	4 »
D. Angel Rodríguez.....	» 25
» A. ejo Rodríguez.....	» 50
» Alejo González Calvo.....	3 »
» Emilio Utero.....	» 50
» Longinos Gutiérrez.....	» 50
» Hilario Martín.....	» 50
» Guencio Rodríguez.....	» 50
» Galo Rueda.....	» 50
» Candido Gallego.....	5 »
» Aquilio Olmedo.....	25 »
» Laureano López.....	1 »
» Blas Sánchez.....	10 »
Doña Eusebia González.....	» 50
» Manuela Velasco.....	» 25
<b>DE TOLOCIRIO</b>	
Ayuntamiento.....	20 30
D. Valentín Gómez Hurtado.....	» 50
» Cipriano Gómez.....	» 50
» Higinio Cid.....	1 »
» Anastasio Martín.....	» 30
» Emiliano González.....	» 25
» José Pérez.....	1 »
» Pedro Garzón.....	» 05
» Modesto Rodríguez.....	» 50
» Severiano Soblechero.....	1 50
» Anselmo Valero González.....	2 »
» Vicente Sanz.....	2 »
Doña Juliana Gómez Nieto.....	» 50
» Saturnina Rueda.....	» 50
» Escolástica Martín.....	» 15
» Petra Soblechero.....	» 50
D. Eugenio Gómez.....	1 »
» Vicente García Arroyo.....	1 »
» Faustino Matilla.....	2 »
» Telesforo Hernández.....	2 »
» León Lorente.....	1 »
» Fernando Sobrino.....	1 »
» Román Cónora.....	1 »
» Eusebio Sanz.....	1 »
» Domingo Arribas.....	» 25
» Juan Reales.....	» 25
» Jerónimo Saiz.....	» 40
Doña Ana Arroyo.....	» 50
D. Feliciano Calvo.....	2 »
» Fructuoso Agüero.....	2 »
» Santiago Pérez.....	» 50
» Francisco Esteban Hoyos.....	» 20
» Zacarías Saiz.....	» 25
» Eusebio López Pérez.....	» 25
» Constante González.....	» 25
» Ildefonso Gómez.....	1 »
» Faustino Herrero Martín.....	» 25
» Marcos Rodríguez.....	» 10
» Ropue Ramiro.....	» 25
<b>DE MOMBELTRÁN</b>	
D. Damián Gómez Jiménez, Párroco.....	3 »
Doña Asunción González de Rivera.....	1 »
» Obdulia Dupier Pérez.....	1 »
» Pilar Martín Gómez.....	» 25
» Isidra Vega Gutiérrez.....	» 20
» Modesta Gutiérrez.....	» 50
D. Luis González de Rivera.....	5 »
Doña Josefina Pizarro de Rivera.....	1 25
» Rogelia Lerín.....	2 »
» Isidra Hernández.....	» 30
» Aniceta Pérez.....	» 75
» Angela Fraile.....	» 50
» Emilia Manso.....	5 »
» Vicenta Manso.....	5 »
D. Angel Manso.....	5 »
» Salvador Miranda.....	» 25
<b>DE CEPEDA DE LA MORA</b>	
Sr. Cura.....	2 »
D. Vicente González.....	» 50
Doña Julia Hernández.....	» 50
D. Francisco García.....	1 »
Doña María G. ref.....	» 50
Suma y sigue.....	5.651 94

### La estatuaria

los jardines y las avenidas de la Exposición universal de Panamá y el Paclifeo. San Francisco 1915.

Hace poco más de un año, recién llegado a San Francisco, hice mi primera visita a los terrenos de la Exposición. Un solo edificio estaba construido, el pabellón de los Servicios de la misma. A unos quinientos metros de distancia empezaba a levantarse el primer tramo de la armadura de la Galería de Máquinas, en su fachada Norte. Todo aquel vasto recinto era una inmensa marisma. Esparcidas de trecho en trecho, a gran distancia, notábanse algunas actividades aisladas, que daban escasa idea de que en aquella vasta llanura iba a celebrarse en plazo relativamente próximo, en mi impresión muy corte, la exposición universal más grandiosa que jamás haya tenido lugar. Contrastaba la aridez de aquel arenal desierto, donde muy escasos grupos de vegetación lozana semejaban pequeños oasis, con la esplendor del grandioso anfiteatro que lo rodeaba, formado por la parte alta de la ciudad de San Francisco, en el barrio selecto de las viviendas señoriales, que se extiende desde las frondosas lomas del Presidio, al Occidente, hasta las alturas de Fort Masón, al Oriente, dos recintos militares, que custodian el sitio donde han de acopiarse todas las maravillas del mundo entero y que limita al Norte la pintoresca y anchurosa Bahía de San Francisco.

Hoy, poco más de doce meses después, la grandiosa Exposición Universal de Panamá y el Pacífico está lista en algo más de sus tres cuartas partes. Pero es que entonces, cuando en apariencia apenas se comenzaba a construirla, la Exposición estaba ya hecha y faltaba solamente montarla; todos sus detalles estaban resueltos y el inmenso material para llevarla a cabo estaba dispuesto. Lo que existía hace un año tan solamente en planos y perspectivas, hoy está en pie y ya ha sido realizado con tal precisión, y fué estudiado con tanto acierto y tanta verdad, que las fotografías que de aquellos proyectos y perspectivas se produjeron y repartieron por el mundo entero como anuncio de la gran celebración de 1915, apenas pueden distinguirse, aún por los mismos que hemos visto paso a paso levantarse la nueva ciudad, de las fotografías tomadas ahora de las diferentes partes de la misma que van quedando terminadas.

Aquella marisma desierta del año pasado es al presente una gran ciudad con extensos prados de verde frescor y amplias avenidas de frondosa arboleda. Las naves colosales de la Galería de Máquinas, el primero de los edificios que se ha terminado, están convertidas ahora en Museo de Gigantes, en el que pueden admirarse, al par que la atrevida concepción de la abundosa y variada estatuaria, la belleza y la inmensidad de sus proporciones, que ha de disminuir una vez en su puesto, por la gran distancia a que quedará colocada. Casi en totalidad se halla terminada esperando el momento de ser trasladada a su emplazamiento definitivo.

Entre la escultura de la Exposición se destacan, en primer lugar los dos grandes grupos de gigantescas proporciones, que han de coronar los dos arcos de triunfo del Patio del Universo, llamado también del Sol y de las Estrellas, que es el patio central de la nueva ciudad de exhibiciones. Estos dos grupos, con numerosas figuras de hombres, mujeres y animales, representan respectivamente Las Naciones de Oriente y Las Naciones de Occidente. La figura central del grupo de Las Naciones de Oriente, que coronará el Arco de Triunfo del Este, la constituye un corpulento y vetusto elefante indio con arreos de gala, llevando en su templete una figura representativa del Misticismo Oriental. En el Arco del Oeste, el motivo central lo forma una inmensa galera, modelo de las que usaron los Exploradores de los desiertos de Norte América, cuya amplia vela sirve de dosel a una figura que simboliza el Géniio de Empresa. Las demás figuras de ambos grupos están en relación con su alegoría, conteniendo el Este guerreros árabes, santones, fetiches, esclavos, caballos, camellos, artísticamente agrupados. En el grupo del Arco del Oeste vense ginetes la ino-americanos, indios, emigrantes, boyadas y representaciones análogas.

Otros de los grupos principales son los cuatro que simbolizan las Cuatro Estaciones del año para sus respectivos nichos angulares del Patio de este nombre, des-

tañándose entre ellos el que representa la Primavera que es una verdadera obra de Arte.

Sería interminable la lista de toda la estatuaria que adornará los edificios, las fuentes, las columnas, los patios, las avenidas y los jardines de la grandiosa nueva ciudad de la Puerta de Oro de San Francisco de California.

La estatua gigantesca de un joven arquero, apuntando su flecha hacia el Sol simbolizará en el coronamiento de la Gran Columna del Exito «La Audacia», condición indispensable para alcanzarlo, así como otras figuras del capitel y de la base de la misma columna representarán el afán de la humanidad por alcanzar la fortuna; otra figura de un joven atravesando a caballo la impetuosa corriente de un río, simbolizará «La Energía» en el centro del Jardín Tropical del Sur, como ornamento de una gran fuente de verdaderos pianos, de modo que la base y el pedestal entero de la figura aparecerán como formados por un macizo de agua, en medio de un anchuroso estanque, en cuyos extremos se levantarán las estatuas ecuestres de Cortés y Pizarro, como emblema histórico de esa misma «Energía», que da nombre a la fuente; las estatuas representando los elementos, La Tierra, El Agua, El Fuego y El Aire; las de El Caos, La Armonía, La Lluvia, La Solana, las numerosas ecuestres que adornarán la «Torre de las Joyas» las ciento diez estatuas simbolizando las estrellas en el remate de las columnas del pórtico del grandioso Patio del Universo, llamado también el Patio del Sol y de las Estrellas; ninfas, guerreros, sátiros, sirenas atletas, matronas, cuanto la imaginación de artistas pueda concebir estará esculpido en mamertino en la Exposición y esparcido profusamente por todos sus ámbitos, ya como adorno ó emblema primordial de edificios, arcos, columnas, patios, fuentes y jardines, ya como completo auxiliar de su ornamentación.

Los jardines de la Exposición serán una verdadera maravilla, cuya realización empieza ya a hacerse efectiva, y serán la nota más bella de la nueva gran ciudad de la Puerta de Oro. Y serán tal maravilla en dos sentidos, por su notable hermosura y variedad y por su mágica instalación en un yermo arenal, convertido ya, en pocas semanas, en un florido vergel, tapizado de verdes y frescos prados.

Existe en San Francisco de California uno de los parques más grandiosos y más espléndidamente nutridos de grandes macizos de flores de encantadora belleza y asombrosa variedad. Todo este Parque del Golden Gate con sus lozanos prados y sus frondosas arboledas, ha sido construido artificialmente sobre un inmenso arenal. Por esto los que hemos podido admirar este precedente nos extrañamos menos del verdadero milagro realizado por los ingenieros y paisajistas jardineros de la Exposición, milagro cuyo secreto hemos podido ver semanalmente, al contemplar los millones de metros cúbicos de tierra vegetal transportados por inmensas barcazas a setenta millas de distancia desde el delta del río Sacramento a los terrenos de la Exposición, después de haber extraído hidráulicamente de sus marismas cerca de tres millones de metros cúbicos de sal.

Construyóse en los terrenos del Presidio, en el sitio más abrigado de los vientos, uno de los viveros más importantes y mejor provistos de los Estados Unidos, al tiempo que se obtenía de casi todos los principales criaderos de plantas y flores de todas las partes del mundo la más decidida cooperación para preparar cuidadosamente una abundante selección de las más raras y preciadas flores y plantas y de los más notables árboles de todas clases. Por ésto, si la Exposición, en su carácter internacional, será realmente por todos conceptos una celebración y una gran feria verdaderamente mundial, sus amplias avenidas, sus patios soberbios y sus vastos jardines serán una verdadera y completa colección viviente de árboles, flores y plantas de todas las regiones del mundo.

Los visitantes de la Exposición habrán de admirarse sin duda de la hermosura y

lozanía de los jardines de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, como se admirarán de la grandiosidad y la belleza de los palacios de exhibición y del enorme costo representado por tanta y tanta maravilla como contemplarán reunida con ordenada profusión en las 250 hectáreas de terreno destinadas a la celebración de un alarde mundial que corresponda dignamente a la grandiosidad del ciclópeo alarde de la Ingeniería, dando cima a la fabulosa obra del Canal de Panamá. Pero esta admiración que todos habrán de sentir, los que vean por vez primera la Exposición completamente lista con todos sus pomposos atavíos de fiesta, esconde en sí misma otra admiración mayor; porque si ante los grandiosos espectáculos de la Naturaleza, lo mismo ante la placidez confortante del despertar de un claro día de Abril que ante los sublimes horrores de una tormenta de Octubre en mitad del Océano, admiramos el Gran poder Unico, que todo lo ordena que todo lo rige, que todo lo dispuso desde una eternidad sin principio para otra eternidad sin fin, y convencido instintivamente de nuestra pequeñez individual, nos postramos humildes a adorar la Causa Unica de todos los efectos; al considerar la titánica grandiosidad de la obra realizada por el hombre con el hombre en el Itom de Panamá, mediante el incontrastable concurso del estudio guiado por el saber impulsando la voluntad de algunos a agrupar la voluntad de muchos para realizar la poderosa unión del saber con el querer, que se traduce siempre en poder al estudiar los portentos que encerrará en sí misma y en el contenido de sus palacios de exhibición la Exposición Universal que conmemora aquella proeza de la humanidad, cuyos portentos han de ser otros tantos actos fehacientes del semidéfico avance realizado por ella en todos los órdenes de la vida; deberán los pueblos todos de la tierra, reunidos en San Francisco en fraternal abrazo de paz y de progreso, pararse a considerar que todo cuanto ante su vista estará presente con ser mucho y muy admirable, es una débil muestra de la posibilidad, por no decir del poder del hombre, cuando unido con sus semejantes para el logro de un fin común, ponen todos a contribución en la medida de sus capacidades y aptitudes, las luces de la inteligencia, el motor de la voluntad y el combustible de los capitales para realizar obras magnas como la apertura del Canal de Panamá y la Exposición de San Francisco, que, sin alardear de profetas, no vacilamos en anunciar que son efímeros esbozos de los milagros que habrán de realizarse los biznietos de una generación que ya vuela por los aires, navega por el fondo de los mares, descubre con Ramón y Cajal la constitución física de las ideas y se dispone con Marconi a comunicarse telefónicamente con los camaradas de planeta Marte.

N. Orestes Guilla.

San Francisco 27 Marzo 1914.

### Sección Religiosa

**SANTORAL**

Día 14.—Jueves.

Santos Bonifacio y Poncio Mrs., Justo y Justina y Pascal P.

**CULTOS**

En la S. I. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa y a continuación Sexta y Nona. Por la tarde el coro a las tres y media.

En las Reparadoras a las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y a las cinco de la tarde reserva.

En San Vicente continúa el Mes de María ó Flores de Mayo.

En San Vicente y Santo Tomás el Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

La misa y oficio divino son de la conversión de San Agustín, con rito doble y color blanco.

SECCION MERCANTIL

Avila.—12 de Mayo de 1914  
 Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puente son:  
 Trigo de 48 á 49 reales las 94 libras.  
 Centeno de 34 á 35 id. fanega,  
 Algarrobas de 34 á 35 id. id.  
 Cebada de 22 á 24 id.

HARINAS

Marca Nieve á 89 pesetas el saco de 100 kilos.  
 Marca Cisne á 35 id. id.  
 Idem Marfil á 37 id. id.  
 Idem Plata á 36 id. id.  
 Como las noticias que se tienen de toda España es que los campos están inmejorables, e lógico que los mercados trigueros presenten la nota de flojedad que en todos se observa y aunque e nuestro se ha resistido, hoy ya ha entrado en la normalidad y sus cotizaciones no discapan de los otros.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Peñaranda de Bracamonte.—11.  
 Trigo entrada 400 fanegas, vendiéndose de 48 á 49 reales fanega.  
 Cebada 160 de 24 á 25 id.  
 Centeno 30 de 37 á 38 id.  
 Algarrobas 250 de 31 á 32 id.  
 Guisantes 60 de 36 á 37 id.  
 Harina de 1.ª á 19 rs. arroba.  
 Idem de 2.ª á 18 id. id.  
 Idem de 3.ª á 17 id. id.  
 Hay ofertas de trigo á 50 reales fanega Pagan á 48 id. id.  
 Compras paralizadas y con tendencia á la baja.  
 Tiempo muy bueno.  
 Aspecto de los campos bueno prometiendo una buena cosecha.

Arévalo.—11.  
 Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido.  
 Trigo de 50 á 50 1/2 reales las 94 libras.  
 Centeno á 37 las 90 id.  
 Cebada de 25 á 26 id. la fanega  
 Algarrobas de 36 á 36 id.  
 Calcúlese la entrada de trigo en 800 fanegas.  
 Tendencia del mercado firme.  
 Temporal lluvias.

Cantalapiedra.—11.  
 Trigo entrada 4.000 fanegas de 50 á 50 1/2 las 94 libras.  
 Centeno 50 de 37 á 38 id. las 92.  
 Cebada 120 id. de 26 á 27 la fanega.  
 Algarrobas 90 id. de 36 á 37 id.  
 Harina de 1.ª á 19 reales arroba.  
 Idem de segunda á 18 id. id.  
 Idem de tercera á 17 id. id.  
 Compras encalmadas.  
 Tiempo lluvias.  
 Aspecto de los campos: regular.

Mombeltran.—11 de Mayo.  
 Vino tinto á 16 reales cántaro.  
 Idem blanco á 20 id id.  
 Vinagres á 12 id. id.  
 Aceite superior á 80 id. id.  
 Alubias á 24 id. arroba.  
 Patatas á 4 id. id.  
 Huevos á 4 id. docena.  
 Hueso de la aceituna á 12 id. fanega  
 Aceitunas ingertas de agua á 86 id

San Esteban del Valle.—11 de Mayo de 1914.  
 Vinos tintos á 275 pesetas cántaro.  
 Aceite á 20 id. id.  
 Aceitunas ingertas á 25'00 id. faneg.  
 Patatas á 1'00 id. arroba.

Trigo á 12'25 id. fanega.  
 Centeno á 34 id. id.  
 Cebada á 7'25 id. id.  
 Castañas á 8'50 id. id.  
 Huesos de la aceituna á 4 id. anega  
 Huevos á 1'50 id. docena.

Piedrahita 11.—Mayo.  
 Sr. Director de EL DIARIO AVILA.

Muy señor mío: En el mercado celebrado hoy han regido los precios siguientes:

Trigo á 50 reales la fanega.  
 Cebada á 83 id. id.  
 Centeno á 37 id. id.  
 Algarrobas á 42 id. id.  
 Patatas á 5 id. arroba.  
 Huevos á 1 25 id. docena.

Pedro Bernardo.  
 Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA.

Notas del mercado del 11 de Mayo de 1914.

Muy Señor mío: A continuación pongo nota de los precios que rigen en el mercado de hoy y son:

Trigo á 48 reales fanega.  
 Cebada á 28 id. id.  
 Garbanzos superiores á 30 id arroba.  
 Patatas á 5 id. id.  
 Vinos blancos dulces superiores de 6 á 7 pesetas cántara.  
 Vinos tintos secos superiores á 20 reales  
 Aceite superior (la cántara) á 70 id. (de 32 cuartillos.)  
 Huevos á 4 reales docena.

UNA BUENA MÁQUINA!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada **La Zurcidora Mecánica**, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. **La zurcidora Mecánica**, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite **La Zurcidora Mecánica** libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.  
 Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar y al escribir á la casa pidiendo una, mencionar

"EL DIARIO DE AVILA,"

EDUARDO MARTIN SAEZ

Calle Pedro de la Gasca, 11,  
 antes Cuchillería

Vendo garbanzos cocheros finos legítimos de Moraña y alubias de todos tamaños y precios.

Odonólogo en Avila

El día 14 del actual, recibirá consultas en el Hotel Inglés de una á tres, el reputado Odonólogo de la Facultad de Medicina de Madrid

Dr. Juan de Torres Moya.

Operaciones en la boca, trabajos de puentes y coronas, dentaduras al caucho, al oro, etcétera, etc.

Coches

Se venden muy baratos Landós, Berlinas, Clarens, Milords y Faetón. Unicos días de venta el 16, 18 y 19 del corriente.

Para informes y tratar: Compañía General de Coches de lujo, Calle de Jorge-Juan, 19, principal, en Madrid.

Compañía del Pacífico

Servicio rápido de Vapores Correos entre Santander y América del Sur.

Saldrá de Santander el día 10 de Junio el rápido y magnifico vapor correo de 8.000 toneladas.

«FLM ENCO»

admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port Madrin, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Veparaiso, Coquimbo, Talta, Antofagasta, Tacopilla, Iquique Arica, Mollendo y Callao.

El precio para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca es de

OCHENTA pesetas

incluso impuestos. En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque conforme á la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general dirigirse á los consignatarios.

HIJOS DE BASTERRECHER

Muelle núm. 6 bajo, SANTANDER

Informará en Avila y su provincia D Julián Fuentetaja.

LA UNIVERSAL

Gran Sastrería de militar y paisano

Eugenio Martín Gil

4.—Reyes Católicos.—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Habitos talaros y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

Eugenio Martín

AVILA—Tip.ª de Sucesores de A. Jiménez.

Grandes Talleres Artísticos y Religiosos DE JOSE CREGO HERNANDEZ



Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templos, sagrarios, confesonarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.

No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis á quienes lo soliciten.

NAVALMORAL DE LA MATA (Cáceres)



MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Santander el día 2 de Junio el magnifico vapor

« P A R D O »

Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase á Montevideo y Buenos Aires

Ochenta pesetas incluidos los impuestos

Para solicitar cabida é informes en general dirigirse á

LUIS DE MARURI Y COMPAÑIA Muelle, 31.—Santander

En Gijón: calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

**ESTOMAGO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

**ESTÓMAGO**

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTONICÓ**

Aguas minerales de Calzadilla del Campo

(Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria, Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expone embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Balneario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 3 de Septiembre. Coche diario de Salamanca al Balneario.

Grandes talleres de Tipografía y Encuadernación

DE

SUCESORES DE A. JIMENEZ

AVILA.—Tomás Pérez, 14

Chocolates

Los mejores son los de la fábrica de Hijos de A. Marugán en Mingorría (Avila.)

CASA FUNDADA EN 1832

LA EMULSION VITAE Á LA NUCLEINA

Es sin disputa alguna el tónico reconstituyente mas poderoso y eficaz de todos los conocidos y, no tiene rival para el tratamiento de la ESCROFULA, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS Y ANEMIA.

Multitud de certificados de médicos y personas curadas así lo acreditan.

De venta en la farmacia del autor, Tomás Pérez, 12, Avila.

## SECCION DE ANUNCIOS

## GRANDIOSO PREMIO

Con objeto de introducir en todas las familias españolas nuestras ampliaciones y miniaturas artísticas en color, hechas por un novísimo procedimiento que ha alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos a cada lector de este periódico

Una ampliación Artísticamente iluminada, con marco dorado

TAMAÑO 69 x 80 CENTÍMETROS Y

Una Miniatura en Colores esmaltados con su Preciosa Montura de Oro Fix

PARA DIJE, ALFILER, ETC.

cuyo precio de coste es de 20 pesetas. Rogamos a Ud. no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad a nosotros otras casas hayan podido hacer. Nadie como la Sociedad «Hermes» ha llegado a poder regalar gracias a su nuevo sistema de propaganda, es decir,

## Sin cobrar un solo céntimo

por la pintura artística de la ampliación y miniatura, marco dorado y montura. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir la ampliación y miniatura que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Es necesario adjuntar a la fotografía un papelito con indicación del color de pelo, ojos, cara y vestido. El retrato que servirá de modelo será devuelto intacto.

CUPON-PREMIO NUM. 127

Este cupón ha de mandarse con la fotografía

Conforme con su oferta ruego a la Sociedad «Hermes» domiciliada en Barcelona, Rambla de Santa Mónica, 9, hagan de la adjunta fotografía una ampliación y miniatura en colores, con sus correspondientes marcos, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos que los indicados. En cambio me obligo al recibir la ampliación y miniatura, hacer la propaganda que piden.

Mando Ptas. 2'90 en

Nombre y apellido:

Domicilio: Estación ferrocarril

1) La ampliación y miniatura en colores deben sernos encargadas de la misma fotografía.  
2) Si la persona que tiene que ser reproducida está incluida en un grupo, sirvanse señalar a ésta por medio de una cruz. Es indispensable escribir al dorso de cada fotografía su nombre, apellido y dirección.

Para gastos de embalaje y porte es necesario remitir ptas. 2'90 en giro postal ó sellos de correo.

Garantía 1.000 ptas.

Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial representa por sí misma la más sólida garantía nos comprometemos a pagar esta cantidad, de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba indicadas.

Establecimiento Artístico SOCIEDAD «HERMES»,

Rambla Santa Mónica, 9.

Apartado, 493

BARCELONA

## LA FORTUNA PARA TODOS

27 MILLONES DE PESETAS

Garantidas oficialmente y repartidas en 458 sorteos oficiales

Villa de MADRID, de PARIS y otras

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO  
Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos  
SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense  
5 Ptas 50, como única entrega

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, a  
EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 234 BARCELONA  
y Lauria 37

el cual remitirá los números correspondientes a vuelta de correo

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS Y SERIOS

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS Y SERIOS

## BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable: no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche, durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS.—(De 1.º de Abril á 30 de Junio)

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa. Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches) Delicioso parque y mesa de Régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles, que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3'50 a 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la Estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.—To o turista antes de ponerse en camino debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesan que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta. BALNEARIO DE ARCHENA. — Murcia (España).

## INOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo.

No debe faltar en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada Zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

Maximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona.

## EL DIARIO DE AVILA

se vende en Madrid en el kiosko de El Debate calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova, el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28; y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21, para Habana, y Veracruz Tampico. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 de Febrero, 4 de Marzo, 1 y 29 de Abril, 27 de Mayo, 24 de Junio, 22 de Julio 19 de Agosto, 16 de Septiembre, 14 de Octubre, 11 de Noviembre y 9 de Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 de Enero, 24 de Febrero, 24 de Marzo, 21 de Abril, 19 de Mayo, 16 de Junio, 14 de Julio, 11 de Agosto, 8 de Septiembre, 6 Octubre, 3 de Noviembre y 1 y 29 de Diciembre, para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

## LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Motores de Gas Pobre "Paxman,"

Los más perfectos y económicos en consumo  
Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA  
Máquinas de vapor y Calderas "PAXMAN,"  
DE TODOS TIPOS Y FUERZAS

## NAVAS y C.ª Ingenieros

(Casa fundada en 1883)

CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO,  
ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS  
Y ELECTRICIDAD.  
MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE  
INDUSTRIAS, MOTORES Á GASOLINA,  
PETRÓLEO Y CREOSOTA  
ACCESORIOS PARA MAQUINAS  
PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

Para anuncios baratos.

A. REYES MORENO  
CAPRETAS, MADRID 47

No dejéis de visitar en Madrid el  
Palacio ú HOTEL DE VENTAS, 34, Atocha, 34.

La casa más barata en muebles, tapices, camas, aparatos eléctricos y toda clase de objetos.  
Entrada libre. Envios á provincias.

Unica casa, 34, Atocha 34, Madrid.